
Σηµειώσεις για το 6
ο
 Εξάµηνο ΤΜΧΑ ΑΠΘ 

Πετροπούλου Χρυσάνθη (Κρίστη)    Αθήνα (Μητροπολιτική Περιοχή) 

 
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΘΗΝΩΝ:  

ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ, ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

 

Χρυσάνθη (Κρίστη) Πετροπούλου 



Σηµειώσεις για το 6
ο
 Εξάµηνο ΤΜΧΑ ΑΠΘ 

Πετροπούλου Χρυσάνθη (Κρίστη)    Αθήνα (Μητροπολιτική Περιοχή) 

 
2 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ1 
 
Η Αθήνα, η πρωτεύουσα της Ελλάδας, έχει γίνει αντικείµενο πολλών µελετών και έχει 
τραγουδηθεί από πολλούς ανθρώπους. Άλλοτε δίνεται έµφαση στην φωτεινή της εκδοχή, 
άλλοτε στην σκοτεινή ή στην άγνωστη εικόνα της. Από ορισµένους τονίζεται η 
αρχαιοελληνική ιστορία της, από άλλους η σύγχρονη. Αλλά και αυτή διαφέρει : άλλοτε 
τονίζονται οι οικονοµικές, άλλοτε οι πολιτικές και άλλοτε οι κοινωνικές ή οι πολιτιστικές 
πλευρές της. Όσοι αναφέρονται στην ευρύτερη περιοχή των Αθηνών και στην Αττική, 
αφιερώνουν συνήθως ένα κεφάλαιο στα γεωφυσικά χαρακτηριστικά της. Ορισµένοι δίνουν 
έµφαση σε περιβαλλοντικά ζητήµατα της, άλλοι τα παραβλέπουν. Άλλοι τέλος νοιάζονται πιο 
πολύ για τα τραγούδια της, για τα χρώµατα, τις µορφές και το άρωµα που αποπνέουν τα 
στενά δροµάκια της. Άλλοι ασχολούνται µε κάποιους που γράφτηκαν στην επίσηµη ιστορία 
και άλλοι µ’αυτούς που ξεχάστηκαν. Τελικά, η  Αθήνα είναι όλα αυτά. Είναι πολύ δύσκολο 
να µιλήσει κανείς γι αυτήν χωρίς να διαλέξει µια πινελιά από κάθε τι, αποδοµώντας ίσως και 
ανασυνθέτοντας το τοπίο της. Ένα τέτοιο εγχείρηµα θα επιχειρηθεί παρακάτω χωρίς να 
ξεχνάµε πως είµαστε παρατηρητές και δρώντες ταυτόχρονα, και για το λόγο τούτο 
κουβαλάµε ο καθένας µας την δικιά του πόλη.  Η περιοχή µελέτης δεν αφορά µόνο το ∆ήµο 
της Αθήνας, αλλά το σύνολο της Μητροπολιτικής Περιοχής Αθηνών που συµπίπτει σήµερα 
µε την Αττική.   
 
 
1.  ΘΕΣΗ ΚΑΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
 
Η γεωγραφική θέση της Αθήνας ήταν και είναι ιδιαίτερη κατά τη διάρκεια όλης της ιστορίας 
της. Σηµαντικό ναυτιλιακό κέντρο της Μεσογείου, αποτελεί κόµβο που συνδέει τις χερσαίες 
διαδροµές της Ανατολικής Ευρώπης µε τις θαλάσσιες διαδροµές της Ανατολικής Μεσογείου. 
Από την αρχαιότητα άλλωστε ήταν κέντρο συνάντησης και επικοινωνίας πολλών και 
διαφορετικών λαών (Πέρσες, Λατίνοι, Αιγύπτιοι,...) καθώς και το σηµαντικότερο κέντρο των 
ελληνικών µεσογειακών πόλεων. Παρά την παρακµή της κατά την Βυζαντινή και Οθωµανική 
περίοδο η πόλη των Αθηνών παρέµεινε ένα µικρότερης εµβέλειας κέντρο.  
Ο καθορισµός της Αθήνας ως πρωτεύουσα του νεοσύστατου ελληνικού κράτους το 1834, 
συνέβαλε αποφασιστικά στην ανάπτυξή της και στην µετατροπή της σε ένα από τα 
σηµαντικότερα κέντρα της Ανατολικής Μεσογείου και των Βαλκανίων. Από τις αρχές του 
αιώνα η πόλη προσανατολίζεται στην ∆ύση και τον Βορά µέσω νέων µεγάλων δρόµων 
θαλάσσιας, χερσαίας και αέριας επικοινωνίας και µέσω του οικονοµικού προσανατολισµού 
της. Σήµερα συγκεντρώνει τον µεγαλύτερο όγκο τηλεπικοινωνιακών συνδέσεων και σχεδόν 
όλη την αεροπορική κίνηση της χώρας και αποτελεί γέφυρα επικοινωνίας της Ευρώπης µε 
την Ανατολική Αφρική και την Ασία.   
Σήµερα η Αθήνα µαζί µε την Μητροπολιτική Περιοχή της έχει πληθυσµό 3,7 εκατοµµύρια 
κατοίκους (απογραφή 2001) και είναι η µεγαλύτερη πόλη της Ελλάδας και µία από τις 
µεγαλύτερες πόλεις των Βαλκανίων. Στον παραπάνω πληθυσµό θα πρέπει επίσης να 
προσθέσουµε τους περίπου 500.000 µετανάστες που ζουν στο Πολεοδοµικό Συγκρότηµα 
Πρωτευούσης (ΠΣΠ) χωρίς να έχουν απογραφεί καθώς και τους µόνιµους κατοίκους Αθηνών 
που απογράφονται στην επαρχία.  H Αθήνα συγκεντρώνει πάνω από το 1/3 του πληθυσµού 
της Ελλάδας καθώς και την πλειοψηφία των οικονοµικών, πολιτικών και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων της χώρας. Για το λόγο αυτό µιλάµε συχνά για «υπερτροφική ανάπτυξή» της 
εις βάρος των άλλων πόλεων της χώρας που συγκεντρώνουν πολύ µικρό ποσοστό του 
πληθυσµού της. Το φαινόµενο αυτό λαµβάνει χώρα µετά το 1920 και γίνεται πολύ σοβαρό 
µετά την δεκαετία του 60. 
 

                                                 
1 Το κείµενο αυτό αποτελεί τµήµα µεγαλύτερου έργου που θα δηµοσιευθεί στην 
 εγκυκλοπαίδεια Υδρία  Εκδόσεις «Γ. ΑΞΙΩΤΕΛΛΗΣ & ΣΙΑ Ε.Π.Ε.»  χωρίς τις εικόνες.  
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Γραφικό 1.1 : Η Αστικοποίηση της Ελλάδας και η θέση της Αθήνας  

Πληθυσµός 1907-2001   

Πηγή : Πετροπουλου 2003, Στοιχεία από απογραφές 1951-2001 (ΕΣΥΕ) και Λεοντίδου Λ.., 1991 (1907-1940)  

 

Η Αττική διαιρείται διοικητικά σε 4 Νοµαρχίες : Νοµαρχία Αθηνών µε 2664776 κάτοικους το 
2001, Ανατολικής Αττικής (403918 κατ.), ∆υτικής Αττικής (151612 κατ.), και Νοµαρχία 
Πειραιώς (541504 κατ.) που περιλαµβάνει και τα νησιά του Σαρωνικού. Η Μητροπολιτική 
Περιοχή των Αθηνών εκτείνεται σε όλη την Αττική, τη Σαλαµίνα και την Αίγινα και έχει 
συνολική έκταση 3120χλµ² (χωρίς τα υπόλοιπα νησιά). Μέσα σε αυτή την περιοχή εκτείνεται 
το Πολεοδοµικό Συγκρότηµα Πρωτευούσης που έχει έκταση  457χλµ², ενώ ο ∆ήµος 
Αθηναίων µε έκταση 39χλµ² είναι κατά πολύ µικρότερος αυτής της περιοχής. Η άµεση ζώνη 
επιρροής της Αθήνας εκτείνεται όµως (σύµφωνα µε την πρόσφατη χωροταξική έρευνα του 
2004) σε µια πολύ µεγαλύτερη περιοχή που περιλαµβάνει όλη την Αττική και τµήµατα των 
γύρω νοµών έως την Χαλκίδα, την Κόρινθο και την Θήβα. Η ευρύτερη δε ζώνη επιρροής της 
ξεπερνάει τα σύνορα της χώρας. Η χερσαία περιοχή της Αττικής περιλαµβάνει 111 δήµους 
και κοινότητες, που δεν ενοποιήθηκαν ακόµα σε «καποδιστριακούς δήµους», εκ των οποίων 
59 ανήκουν στο Πολεοδοµικό Συγκρότηµα Πρωτευούσης. 
 
Η εξέλιξη του πληθυσµού των δήµων της Αττικής σχετίζεται µε την σταδιακή αστική 
επέκταση των Αθηνών από το κέντρο του ∆ήµου της Αθήνας και του Πειραιά προς την 
περιφέρεια. Όπως φαίνεται στον πίνακα 1.1 οι νέες ζώνες περι-αστικής ανάπτυξης γνωρίζουν 
σταδιακά µία τάση αύξησης του ποσοστού συµµετοχής τους στον συνολικό πληθυσµό της 
Μητρόπολης ενώ οι παλαιότερες φθίνουν. Έτσι τα κέντρα της Αθήνας και του Πειραιά 
συµµετέχουν όλο και λιγότερο στον συνολικό πληθυσµό της Αθήνας ενώ τελευταία το 
φαινόµενο αυτό επεκτείνεται στις κορεσµένες πλέον γειτονικές συνοικίες και δήµους. 
Παρ’όλα αυτά οι κεντρικοί ∆ήµοι (µε εξαίρεση τα κέντρα των δήµων Αθήνας και Πειραιά) 
γνωρίζουν µικρή αλλά σταθερή αύξηση του πληθυσµού τους και κατ’ επέκταση αύξηση των 
πληθυσµιακών πυκνοτήτων.    
 
Πίνακας 1.1 : Σχετική συµµετοχή της κάθε ζώνης πολεοδοµικής ανάπτυξης στο σύνολο 

του πληθυσµού της Μητροπολιτικής Περιοχής της Αθήνας 1971-2001 

 
Ζώνες 1971 1981 1991 2001 
ΜΠ Αθηνών 100% 100% 100% 100% 
Κέντρο 33 28 24 22 
Πρώτη ζώνη 44 43 41 40 
∆εύτερη ζώνη 19 24 28 29 
Τρίτη ζώνη 4 5 7 9 

         Πηγή : απογραφές ΕΣΥΕ 1971-2001 και Petropoulou C.,2003.  
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2.  ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΜΕΤΑΞΥ  1834-1921 

 
Η περίοδος που εξετάζεται παρακάτω είναι καθοριστική για το µέλλον της Αθήνας µιας και 
είναι αυτή κατά την οποία µπαίνουν οι βάσεις και καθορίζονται οι βασικότεροι άξονες 
ανάπτυξης της. Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε την πολεοδοµική ιστορία των 
Αθηνών από το 1834 µέχρι σήµερα. Τα κοινωνικοπολιτικά γεγονότα αυτής της περιόδου που 
διαδραµατίζονται στην Αθήνα, αφορούν το σύνολο της Ελλάδας και γι’ αυτό ορίζουν την 
περιοδολόγηση που ακολουθεί.  
 
Η ανοικοδόµησή της Αθήνας άρχισε το 1834 µετά την έγκριση, από τον βασιλιά Όθωνα, του 
νέου σχεδίου της πρωτεύουσας που συντάχτηκε από τον Σταµάτιο Κλεάνθη (1802-1862) και 
τον Eduard Schaubert (1804-1860). Όµως η ελληνική πραγµατικότητα διέψευσε τα σχέδια 
των ευρωπαίων φιλελλήνων που ήταν αρκετά αποµακρυσµένοι από τις πραγµατικές ανάγκες 
της και δεν λάµβαναν υπόψη τον παραδοσιακό αστικό ιστό της. Η απουσία οικονοµικών 
πόρων, οι εσωτερικές διαµάχες αλλά και η ύπαρξη ενός δαιδαλώδους αστικού ιστού στην 
πόλη έγιναν εµπόδιο στην ολοκλήρωση της χάραξης του σχεδίου αυτού στο έδαφος. Το 
περίφηµο τρίγωνο της Αθήνας έµεινε ανολοκλήρωτο µέχρι τις µέρες µας αφού 
δηµιουργήθηκαν µόνο οι 2 από τις 3 πλατείες (Οµόνοια και Σύνταγµα). Το αρχικό σχέδιο των 
Αθηνών µετά από πολλές παρεµβάσεις πολιτικών και γαιοκτηµόνων, εκφυλίστηκε, ενώ οι 
λίγες απαλλοτριώσεις που έγιναν µεταξύ 1835 – 1842 έπληξαν ιδιαίτερα τούς φτωχούς 
κατοίκους των Αθηνών. Η χωροθέτηση του παλατιού ανατολικά της πόλης καθώς και των 
πρώτων βιοµηχανιών δυτικά του κέντρου της και κατά µήκος της οδού Πειραιώς έµελλε να 
παίξει ιδιαίτερο ρόλο στην µετέπειτα κοινωνικο-χωρική δοµή της. 
 
Χάρτης 2.1 : το σχέδιο Κλεάνθη – Schaubert 

 

 
Πηγή : Τραυλός Ι., 1993: Πολεοδοµική εξέλιξης των Αθηνών 

 
 
Το 1861 που η πόλη είχε µόλις 42.000 κατοίκους, το πλάνο της κάλυπτε 300ha (140 κάτοικοι/ 
εκτάριο) ενώ µέχρι το 1907 έγιναν 60 επεκτάσεις σε 1598 εκτάρια (Τερψιθέα, Καλλιθέα, 
Κυψέλη, Πετράλωνα κλπ) οπότε οι πυκνότητες έπεσαν στους 96 κατοίκους/ εκτάριο. Οι 
περισσότερες από τις επεκτάσεις αυτές έγιναν από ιδιώτες χωρίς προβλέψεις ελεύθερων 
χώρων και δηµοσίων κτιρίων και χωρίς ουσιαστική σύνδεση µε τον περίγυρό τους. Μετά το 
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1910 και µέχρι το 1922, δεν έχουµε άλλες επεκτάσεις. Το ρυθµιστικό σχέδιο του Mawson 
που προτείνεται αυτή την εποχή δεν υλοποιείται αφού δεν λαµβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες 
της ελληνικής πραγµατικότητας. Οι ενδιαφέρουσες προτάσεις του Μπαλάνου το 1917 και του 
Ernest Ebrare, µεταξύ 1919-1921, σχετικά µε τις επεκτάσεις της πόλης, το κυκλοφοριακό, 
τους χώρους πρασίνου και το θέµα της κατοικίας, δεν λαµβάνονται υπόψη από τις 
κυβερνήσεις της εποχής. Ετσι κανένα πλάνο δεν ανακοινώνεται µέχρι το 1922 (Μπίρης K., 
1996). Μεταξύ 1909-1922 οι πυκνότητες αυξάνουν και δηµιουργούνται νέες συνοικίες, αυτή 
τη φορά «εκτός σχεδίου πόλεως» που όµως ακόµα δεν αφορούν τα πιο φτωχά λαϊκά 
στρώµατα. Παράλληλα το 1899 ιδρύεται η Φιλοδασική Ένωση που µέσα σε 10 χρόνια 
φύτεψε στους λόφους της Αθήνας και σε αποψιλωµένες περιοχές περίπου 300.000 δέντρα. 
 
Την περίοδο αυτή έχουµε τις πρώτες κοινωνικές (και όχι πλέον εθνικές) χωρικές 
διαφοροποιήσεις στην πόλη:  

• Από την µια οι εύποροι ευρωπαίοι και οµογενείς, που αγόρασαν πολλές οθωµανικές 
ιδιοκτησίες σε εξευτελιστικές τιµές και κατοικούν στις πρώτες πολυτελείς κατοικίες 
στο κέντρο της πόλης και δίπλα στο παλάτι (Κολωνάκι), και αργότερα σε 
µεσοαστικές συνοικίες (Πατήσια, Κυψέλη, Πετράλωνα, Καλλιθέα κλπ).  

• Από την άλλη, ο µεγάλος αριθµός εσωτερικών µεταναστών που εισέρχεται στην πόλη 
από όλη την περιφέρεια της χώρας και κατοικούν κυρίως σε παραπήγµατα, δώµατα ή 
ερειπωµένα κτίρια στο κέντρο της πόλης (Ψειρή, Μεταξουργείο, Σταθµός Πειραιά) 
και κοντά στα πρώτα εργοστάσια (Γκάζι, Καµίνια, Ρέντης, Ταύρος, Μοσχάτο κ.α.).   

• Παράλληλα έχουµε ορισµένες ιδιαίτερες συνοικίες όπως αυτές των µαστόρων που 
έφερναν τα χαρακτηριστικά της τοπικής αρχιτεκτονικής τους (Μανιάτικα, Υδραίικα, 
Προάστιο, Αναφιώτικα κλπ). Χαρακτηριστικός είναι ο οικισµός «Αναφιώτικα» που 
χτίστηκε «εκτός σχεδίου πόλεως» το 1870 στις παρυφές τις ακρόπολης και αποτελεί 
µια από τις πρώτες συνοικίες «λαϊκής αυτοκατασκευής» της Αθήνας µε συντεχνιακά 
χαρακτηριστικά.  

• Τέλος ιδιαίτερη σηµασία έχουν οι πρώτοι βιοµηχανικοί συνοικισµοί που 
δηµιουργούνται µεταξύ 1870-1910 που όµως αφορούν λίγες βιοµηχανικές µονάδες 
(Λαύριο, Ελευσίνα, ∆ραπετσώνα).   

 
Από το 1839 και µετά εισάγεται στην πόλη ένας µνηµειακός χαρακτήρας µε την ανέγερση 
του κτιρίου του Πανεπιστηµίου, της Βιβλιοθήκης και της Ακαδηµίας Αθηνών, και άλλων 
κτιρίων ενώ µεταξύ 1870 και 1912 αναπτύσσεται στην Αθήνα η λεγόµενη ελληνική 
νεοκλασική αρχιτεκτονική που φέρει έντονα στοιχεία εκλεκτικισµού και απευθύνεται κυρίως 
στις πλούσιες κοινωνικές τάξεις προσπαθώντας να συνδέσει την αρχαιοελληνική µε την 
βυζαντινή και την σύγχρονη ευρωπαϊκή παράδοση. Στα τέλη του 19ου αιώνα έχουµε επίσης 
ενδιαφέροντα δείγµατα λαϊκής αρχιτεκτονικής µε χαρακτηριστικό παράδειγµα την 
κυκλαδίτικη προσαρµοσµένη στο Αττικό τοπίο αρχιτεκτονική της συνοικίας «Αναφιώτικα» 
που χτίστηκαν στους πρόποδες της Ακρόπολης από παραδοσιακούς µαστόρους της νήσου 
Ανάφης  και άργησαν πολύ να αναγνωριστούν επίσηµα σαν σηµαντική αρχιτεκτονική 
κληρονοµιά.  

3. ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΜΕΤΑΞΥ   1922-1951  

 
Η πιο πολυτάραχη περίοδος της νεότερης ιστορίας των Αθηνών ίσως είναι αυτή, που 
παράλληλα χαρακτηρίζεται από τα πρώτα βήµατα οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας µε 
κέντρο την Αθήνα (ιδιαίτερα τη δεκαετία του 30). Οι συνεχόµενοι πόλεµοι (βαλκανικοί, 
παγκόσµιοι) µε κορύφωση τον εµφύλιο προκαλούν τεράστιες καταστροφές και συµβάλουν 
στην εισροή πληθυσµών στην πρωτεύουσα αρχικά από την Μικρά Ασία και στη συνέχεια 
από την υπόλοιπη Ελλάδα. Μπροστά στην πίεση αυτών των απότοµων αλλαγών και την 
πληθώρα νέων αναγκών η Αθήνα σε αντίθεση µε τις προηγούµενες περιόδους αρχίζει να 



Σηµειώσεις για το 6
ο
 Εξάµηνο ΤΜΧΑ ΑΠΘ 

Πετροπούλου Χρυσάνθη (Κρίστη)    Αθήνα (Μητροπολιτική Περιοχή) 

 
6 

αναπτύσσεται χωρίς σχέδιο ενώ παράλληλα εντείνονται σοβαρά οι κοινωνικές – χωρικές 
διαφοροποιήσεις και οι πολιτικές αντιπαραθέσεις φτάνουν στα άκρα µε κορύφωση την 
πολιτική εξορίας. Γενικά, οι ιδέες του µοντέρνου κινήµατος αρχίζουν να επηρεάζουν τη ζωή 
της ενώ αµφισβητούνται οι παραδοσιακές αρχές του κλασικισµού. Παράλληλα γεννιούνται οι 
πιο ριζοσπαστικές ιδέες (σε κοινωνικό, πολιτικό και πολιτιστικό επίπεδο) που θα επηρεάσουν  
βαθιά την κοινωνία το επόµενο διάστηµα.  
 
Κατά την περίοδο αυτή η Αθήνα που είναι ακόµα διαχωρισµένη χωρικά από τον Πειραιά 
αρχίζει να επεκτείνεται προς αυτόν και προς την Κηφισιά µέσω πολλών νέων συνοικιών. Οι 
επεκτάσεις αυτές γίνονται χωρίς κανένα ολοκληρωµένο σχέδιο για την Αθήνα, αφού το µόνο 
σχέδιο της επιτροπής Π. Καλλιγά (1924) ξεσήκωσε σοβαρές αντιδράσεις από τους θιγόµενους 
ιδιοκτήτες. Έτσι η διαδικασία επέκτασης της Αθήνας αλλάζει χαρακτήρα. Τα πιο εύπορα 
κοινωνικά στρώµατα επηρεασµένα από την ιδέα της «κηπούπολης» αναζητούν κατοικία σε πιο 
«υγιεινές περιοχές» της πόλης έξω από το κέντρο της πόλης. ∆ηµιουργούνται συνεταιρισµοί 
που εποικίζουν σιγά - σιγά τις Βορειο-Ανατολικές και Νοτιο-Ανατολικές περιοχές της Αθήνας, 
ενώ ταυτόχρονα δηµιουργούνται οι οικισµοί του Ψυχικού και της Εκάλης (1923) καθώς και 
της Φιλοθέης (1932) που υποστηρίζουν ότι ακολουθούν το πρότυπο της «κηπούπολης» 
(Μπίρης, 1966). Παράλληλα µε τον Νόµο 3741/1929 περί «οριζοντίου ιδιοκτησίας» και την 
άδεια δηµιουργίας πολλών ορόφων η διαδικασία αντιπαροχής διευκολύνεται. Έτσι ανοίγεται ο 
δρόµος για την κατασκευή των πρώτων πολυκατοικιών που χτίζονται στις κεντρικές περιοχές 
της Αθήνας και του Πειραιά και αφορούν κυρίως µεσοαστικά στρώµατα. Η διαδικασία αυτή 
φυσικά επηρεάζεται από την ανακάλυψη νέων κατασκευαστικών υλικών και από την είσοδο 
στην Ελλάδα νέων µοντέρνων αρχιτεκτονικών ιδεών τάση που θα ελαττωθεί σοβαρά τις 
επόµενες δεκαετίες.  
 
Το µοντέρνο κίνηµα, παρά το ότι δεν επέδρασε αποφασιστικά (όπως σε άλλες χώρες της 
Ευρώπης) στην µετέπειτα πολεοδοµική ελληνική πραγµατικότητα, επέλεξε την Αθήνα σαν 
τόπο του διάσηµου 4ου συνεδρίου του CIAM το 1934 και διαµόρφωσε κάτω από την επίδραση 
των ιδεών του Le Corbusier την λεγόµενη «Χάρτα των Αθηνών». Την περίοδο αυτή 
εµφανίζονται έτσι τα πρώτα δείγµατα µοντέρνας αρχιτεκτονικής µε χαρακτηριστικά 
παραδείγµατα ορισµένα σχολικά κτίρια.  Παράλληλα όµως η ιδιαίτερη κατάσταση της 
Ελλάδας µετά την µικρασιατική καταστροφή του 1922 και η γραµµατολογική στροφή προς την 
επανάγνωση της ελληνικής παράδοσης και την εγκατάλειψη του κλασικισµού, επηρεάζουν και 
την αρχιτεκτονική. Έτσι εµφανίζονται και οι πρώτες ενδιαφέρουσες αρχιτεκτονικές 
δηµιουργίες µοντέρνας τάσης που εισάγουν στο έργο παραδοσιακά αρχιτεκτονικά στοιχεία από 
διάφορες περιοχές της Ελλάδας. Ο Μοντερνισµός έλκει και ορισµένους αρχιτέκτονες µε 
εκλεκτικιστικές τάσεις ή µε τάσεις προς τον µοντέρνο κλασικισµό  ή αργότερα την «art deco» 
ή ακόµα καθαρά κλασικιστικούς αρχιτέκτονες που οδηγήθηκαν αργότερα στην αυστηρά 
µοντέρνα κατεύθυνση (∆. Φιλιππίδης,1998, Ε. Φέσσα Εµµανουήλ,1998). 
 
Όµως οι παραπάνω διαδικασίες αφορούν πολύ µικρά τµήµατα των επεκτάσεων της πόλης. 
Στην πραγµατικότητα ο χωροταξικός – πολεοδοµικός σχεδιασµός της εποχής κυριαρχείται από 
την δράση της Επιτροπής Αποκατάστασης Προσφύγων που επικεντρώνεται ιδιαίτερα στην 
χωροθέτηση και στην οικοδόµηση των νεοσύστατων συνοικιών των προσφύγων της Μικράς 
Ασίας σε απόσταση 2-10 χλµ. από τις εντός σχεδίου πόλης περιοχές «ώστε να µην ενοχλήσουν 
την κοινωνική ζωή της πρωτεύουσας» όπως διαβάζουµε σε κείµενό της. Τέτοιες συνοικίες 
γίνονται σπάνια γύρω από υπάρχουσες κοινότητες ενώ γενικά είναι αποµακρυσµένες από 
προϋπάρχοντα κέντρα. ∆ηµιουργείται έτσι η Καισαριανή, ο Βύρωνας, η Νέα Ιωνία, η Νέα 
Φιλαδέλφεια, η Νέα Χαλκηδόνα, το Περιστέρι, η Νίκαια και άλλες συνοικίες που θα 
εξελιχθούν αργότερα σε ∆ήµους. Λίγες από αυτές απευθύνονται σε εύπορα κοινωνικά 
στρώµατα (π.χ. η Νέα Σµύρνη) ενώ η πλειοψηφία τους απευθύνεται σε πιο λαϊκά στρώµατα. 
∆ίπλα σε αυτές χτίζονται από άλλους άστεγους της πόλης (πρόσφυγες ή όχι) νέες κατοικίες ή 
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παραπήγµατα σε αγορασµένα ή καταπατηµένα οικόπεδα, χωρίς καµία υποδοµή (οδικό δίκτυο, 
δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης, ηλεκτρισµού κλπ.). Μέχρι το 1940 ορισµένες από τις 
γειτονιές αυτές δηµιουργηµένες «εκτός σχεδίου πόλεως» νοµιµοποιούνται  χωρίς να έχει γίνει 
ακόµα κανένας συνολικός σχεδιασµός της πόλης. Οι συνοικίες που χτίζονται πλέον παρά τις 
δυσκολίες από τους ίδιους τους κατοίκους τους έχουν αποκαλεστεί «συνοικίες της ελπίδας» 
(Λ. Λεοντίδου, 2000) σε αντιπαράθεση µε την προηγούµενη κατάστασή τους που απηχεί την 
πλήρη κοινωνική εγκατάλειψη και απόγνωση. Γενικά οι συνοικίες που χτίζονται από τους 
ίδιους τους κατοίκους τους αποκαλούνται επίσης συνοικίες λαϊκής αυτοκατασκευής ή 
αυθόρµητης γένεσης (Χ. Πετροπούλου, 2007). Ορισµένες κυρίως προσφυγικές, χτισµένες µε 
παραδοσιακό τρόπο  θα προσελκύσουν το ενδιαφέρον ορισµένων αρχιτεκτόνων που θα 
αναζητήσουν σε αυτές στοιχεία για την νέα ταυτότητα της νεοελληνικής αρχιτεκτονικής.  
 
4. Η ΑΘΗΝΑ ΣΤΗΝ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗ ΠΕΡΙΟ∆Ο : 1952 - 1974 

 
Η µεταπολεµική περίοδος χαρακτηρίζεται από οικονοµική άνοδο µε παράλληλη ένταση των 
κοινωνικών ανισοτήτων, έντονη πολιτική αστάθεια και παρουσία του παρακράτους που 
οδηγεί τελικά στην δικτατορία και την κρίση των αρχών της δεκαετίας 70. Η µεγάλη 
περίοδος οικονοµικής και πολιτικής εξάρτησης από τις ξένες δυνάµεις και τελευταία από τις 
ΗΠΑ, οι εκτοπισµοί των αριστερών και η λαϊκίστικη πολιτική προσάρτησης στα κυρίαρχα 
κόµµατα θα σηµαδέψουν για καιρό το µέλλον της Ελλάδας και ιδιαίτερα της Αθήνας. Την 
περίοδο αυτή, η Αθήνα αλλάζει µε γρήγορους ρυθµούς. Συγκεντρώνει ολοένα και 
περισσότερους κατοίκους που προέρχονται κυρίως από την ελληνική επαρχία και γίνεται το 
επίκεντρο όλων σχεδόν των γεγονότων που διαδραµατίζονται στην Ελλάδα.  
 
4.1 Οικονοµία   

 
Κατά την περίοδο της δεκαετίας 60 η χώρα από κυρίως αγροτική γίνεται βιοµηχανική και 
αστική (από 20% αστικό πληθυσµό το 1920, σε 53% το 1970). Η αγροτική έξοδος, οι 
µεγάλες µεταναστεύσεις προς την Αθήνα αλλά και προς το εξωτερικό καθώς και οι σοβαρές 
κοινωνικο-οικονοµικές αλλαγές χαρακτηρίζουν την εποχή την οποία ορισµένοι τη θεωρούν 
ως περίοδο «οικονοµικού θαύµατος». Το «θαύµα» αυτό αφορούσε όµως κυρίως την 
πρωτεύουσα που το 1971 περιλάµβανε πλέον το 55 % του αστικού πληθυσµού της χώρας και 
έφτανε τα 2.5 εκατοµµύρια πληθυσµού. Επιπλέον, κατά την διάρκεια της δικτατορίας η 
οικονοµική ανάπτυξη στηρίχθηκε στην αύξηση του εξωτερικού χρέους, πράγµα που οδήγησε 
τελικά στην οικονοµική κρίση του 1972 όταν πλέον ο πληθωρισµός έφτασε το 30%.  
 
Από το 1953 µέχρι το 1972, η οικονοµία της χώρας και ιδιαίτερα της Αθήνας γνώρισε µεγάλη 
άνοδο σε βαθµό που ξεπέρασε την προηγούµενη φάση της: Η αγροτική και η βιοµηχανική 
παραγωγή διπλασιάστηκαν, η ναυσιπλοΐα βρέθηκε στην 3η διεθνή θέση, και το εγχώριο 
καθαρό προϊόν αυξήθηκε µε σοβαρούς ετήσιους ρυθµούς που κυµαίνονται µεταξύ 6% -10% 
µέχρι το 1970. Η οικονοµική ανάπτυξη αυτή οφείλεται στην γρήγορη βιοµηχανική ανάπτυξη 
και τις διεθνείς επενδύσεις, στα αδήλωτα οικονοµικά έσοδα που προέρχονται κυρίως από 
εµβάσµατα από το εξωτερικό (από ναυτικούς και από µετανάστες στις ΗΠΑ µεταξύ 1910-
1930 και στην ∆. Ευρώπη µεταξύ 1945-1974), και στην οικονοµική εισροή λόγω εσωτερικών 
ρευµάτων µετανάστευσης από την ελληνική περιφέρεια.  
 
Η ανάπτυξη αυτή ήταν όµως επιφανειακή και µονοµερής αφού ενίσχυε µόνο µια µικρή 
µειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας και βασιζόταν σε διεθνή δάνεια από εισροές κεφαλαίου 
από ξένες εταιρίες που τελικά έφτασαν να ελέγχουν όλη την εθνική οικονοµία. Η είσοδος των 
κεφαλαίων από το εξωτερικό γίνεται κάτω από συνθήκες «νεο-αποικιοκρατικές» (Ν. 
Σβορώνος, 1993). Χαρακτηριστικοί όροι εξάρτησης υιοθετούνται από το σχέδιο Μάρσαλ και 
τις κατευθύνσεις του ∆ΝΤ (βλέπε νόµο 2687/53) που οδηγούν στην υποτίµηση της δραχµής 
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κατά 50% και το πάγωµα των µισθών µεταξύ άλλων. Έτσι η οικονοµική ανάπτυξη της 
περιόδου αυτής δεν ωφέλησε το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας και συνέβαλε στην βίαιη 
αγροτική έξοδο της δεκαετίας 60. Η ανεργία έφτανε το 20% το 1960, και το εγχώριο καθαρό 
προϊόν ήταν άνισα κατανεµηµένο (την δεκαετία 1950-1960 το 40% του πληθυσµού λάµβανε 
το 9.5 % των εθνικών εσόδων ενώ το 17% έπαιρνε το 32.5%) ενώ οι περιφερειακές 
ανισότητες εντείνονταν.   
 
Το µεγαλύτερο µέρος των επενδύσεων -που σε αντίθεση µε την προηγούµενη περίοδο είναι 
ιδιωτικές και όχι δηµόσιες- αφορούσε την Αθήνα παρά τον µικρό ακόµα αριθµό πληθυσµού 
της, πράγµα που ενίσχυσε αποφασιστικά την άνιση χωρική ανάπτυξη της χώρας. 
Χαρακτηριστικά, ενώ µέχρι το 1950 η βιοµηχανία είναι ακόµα σχετικά ισόρροπα 
κατανεµηµένη στη χώρα, από το 1950-1970 το Πολεοδοµικό Συγκρότηµα της Αθήνας και οι 
γύρω περιοχές της (Ελευσίνα) απορροφούν άνω του 57% των νέων βιοµηχανικών 
καταστηµάτων και το 71% των νέων θέσεων εργασίας σε αυτά, στην Ελλάδα (Χ. 
Πετροπούλου, 2003). Το 1970 η πλειοψηφία των εργαζόµενων στον ηλεκτρισµό (90%), στις 
µεταφορές (59%), τις τράπεζες (64%), και το δηµόσιο  (45%) συγκεντρώνεται στην Αθήνα.  
Αντίθετα, οι πενιχρές έτσι κι αλλιώς δηµόσιες επενδύσεις της περιόδου δεν ενισχύουν 
ιδιαίτερα την Αθήνα που απορροφά το 20,2 % των δ.ε. της επικράτειας το 1975 ποσοστό 
µικρότερο από αυτό του πληθυσµού της (στοιχεία από Λ. Λεοντίδου, 1991).  
 
Μερικοί από τους λόγους συγκέντρωσης της βιοµηχανίας στην Αθήνα είναι η σύνδεσή της 
µέσω απαραίτητων υποδοµών και η εύκολη πολιτική επαφή µε τους αρµόδιους, η ύπαρξη 
εργατικού δυναµικού, αλλά και ο προσανατολισµός της βιοµηχανίας σε προϊόντα εσωτερικής 
κατανάλωσης. Είναι χαρακτηριστικό ότι η βιοµηχανία της περιόδου αυτής (µέχρι τα µέσα της 
δεκαετίας 60) είναι κυρίως µικρή και µεσαία (το 1958 το  80% της βιοµηχανίας είναι 
οικογενειακή). Όµως οι µισές µεγάλες βιοµηχανίες της Ελλάδας (άνω των 50 ατόµων) 
συγκεντρώνονται στην Αθήνα.  
 
Η βιοµηχανία συγκεντρώνεται κυρίως κοντά στα Λιµάνια, την Εθνική Οδό και τον 
Σιδηρόδροµο παρουσιάζοντας ιδιαίτερες κλαδικές χωρικές διαφοροποιήσεις Οι 
σηµαντικότερες περιοχές είναι : οι ∆ήµοι που εκτείνονται γύρω από την οδό Πειραιώς και 
ιδιαίτερα η περιοχή του Ελαιώνα όπου βρίσκονται οι περισσότερες καταναλωτικές 
βιοµηχανίες διατροφής, ένδυσης και άλλες,  οι ∆υτικές συνοικίες του Πειραιά και το Πέραµα 
που χαρακτηρίζονται από βαριά βιοµηχανία, το Περιστέρι (τυπογραφία), η Νέα Ιωνία 
(υφαντουργία) και το Μοσχάτο - Καλλιθέα (έπιπλα).  
 
Αντίθετα, µετά τα τέλη της δεκαετίας 60 όλες οι µεγάλες βιοµηχανίες που δηµιουργούνται 
συγκεντρώνονται στις παρυφές της πόλης  (Ελευσίνα) όπου τους δίνονται ιδιαίτερα προνόµια 
ιδιαίτερα µετά την νοµοθεσία του 1969 περί αποκέντρωσης της βιοµηχανίας και αφορούνε 
πλέον τοµείς πιο βαριάς βιοµηχανίας (µεταλλουργεία, χηµική βιοµηχανία και προϊόντα 
πετρελαίου, κατασκευή πλοίων, τσιµέντα κλπ.). Η διαδικασία αυτή, διαρθρωτικής αλλαγής 
του προσανατολισµού της βιοµηχανίας από καταναλωτικά σε κεφαλαιουχικά αγαθά 
ολοκληρώνεται στις αρχές της δεκαετίας 80. Το φαινόµενο συγκέντρωσης τέτοιων 
βιοµηχανιών στην πρωτεύουσα αφορά και πολλές άλλες χώρες “µέσης ανάπτυξης” (Γ. 
Πετράκος, ∆. Τσουκαλάς, 1999 και C. Petropoulou, 2003).  
 
Η βιοµηχανική αυτή ανάπτυξη στηρίχθηκε όµως σε «σκανδαλώδεις συµφωνίες» 
παραχώρησης εκτάσεων χωρίς υποδοµές, που έγιναν κυρίως επί κυβερνήσεως Καραµανλή 
και επί δικτατορίας, και προκαλούν την καταστροφή των φυσικών πόρων της Αττικής και 
εντείνουν τις κοινωνικο-χωρικές ανισότητες δηµιουργώντας έντονα υποβαθµισµένες 
περιβαλλοντικά περιοχές στην Αθήνα. Παράδειγµα αποτελεί η εγκατάσταση της βιοµηχανίας 
λιπασµάτων και της ∆ΕΗ στο Κερατσίνι δίπλα σε κατοικίες χωρίς περιβαλλοντική µελέτη και 
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η παραχώρηση ολόκληρων περιοχών προς βιοµηχανική εκµετάλλευση (µεταλλουργικών, 
χηµικών και πετρελοειδών προϊόντων) στο Θριάσιο δίπλα στη θάλασσα, πράγµα που φτάνει 
στην καταστροφή του κόλπου της Ελευσίνας και την παρουσίαση πολλών τερατογεννήσεων 
το 1972.  
 
4.2 Αστική δοµή και  Πολεοδοµική εξέλιξη  

 
Η  µεταπολεµική αστική ανάπτυξη της Αθήνας δεν στηρίχθηκε σε έναν πολεοδοµικό 
σχεδιασµό «επί χάρτου» αλλά καθορίστηκε από οικονοµικούς, κοινωνικούς και πολιτικούς 
παράγοντες καθώς και από τις εκάστοτε επιλογές πολιτικών παραγόντων. Οπως σηµειώνει ο 
Κ. Μπίρης γενικώς επικράτησε µεταπολεµικά "µεγάλη αλλαγή εις τα ήθη έναντι του 
κοινωνικού συµφέροντος" µε σοβαρές παραχωρήσεις τµηµάτων δηµοσίων πάρκων σε 
ιδιωτικά συµφέροντα (βλέπε: Κ. Μπίρη, 1996 (1966): Αι Αθήναι, Εκδόσεις Μέλισσα). Πολλά 
από τα σχέδια και προτάσεις γνωστών πολεοδόµων αµφισβητήθηκαν ή θεωρήθηκαν 
ανεφάρµοστα για τα ελληνικά δεδοµένα όπως το Σχέδιο του ∆οξιάδη ή τέλος έµειναν απλώς 
ανεφάρµοστα όπως τα σχέδια Κ. Μπίρη και Π. Βασιλειάδη και οι προτάσεις του Γ. Κανδύλη. 
Σηµειώνουµε τα σηµαντικότερα: 
 
- Το Σχέδιο Ανασυγκρότησης της Πρωτευούσης που συντάχθηκε από τον ∆ιευθυντή Σχεδίου 
Πόλεως του ∆ήµου Αθηναίων Κ. Μπίρη το 1945 και πρότεινε αποσυµφόρηση της Αθήνας µε 
δηµιουργία κέντρου στα Μέγαρα και διαπλατύνσεις στις κεντρικές οδούς των Αθηνών. 
- Το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθηνών του Υπουργείου ∆ηµοσίων Έργων που άρχισε υπό την 
διεύθυνση του Π. Βασιλειάδη το 1962 και τέλειωσε το 1965, αναθεωρήθηκε πολλές φορές 
χωρίς επί της ουσίας να εφαρµοσθεί ποτέ. Το σχέδιο πρότεινε τη δηµιουργία µιας 
πολυκεντρικής δοµής µε ιεραρχηµένο οδικό δίκτυο και οικιστικές ενότητες (7 τοµείς και 18 
συνοικίες), µε στόχο την αποφυγή της γιγάντωσης και της υπερφόρτισης του κέντρου. Το 
σχέδιο αξιοποίησε εν µέρει τις κυκλοφοριακές προτάσεις του Κ. Μπίρη του 1959 και την 
κυκλοφοριακή µελέτη του W. Smith του 1963 (πάνω στην οποία βασίστηκαν όλες οι 
επόµενες σχετικές µελέτες). Το αναθεωρηµένο ΡΣΑ του 1971 αύξησε την προβλεπόµενη 
έκταση των Αθηνών κατά 50 % και µετατόπισε το προβλεπόµενο διοικητικό κέντρο στη θέση 
του Ιππόδροµου.  
- Τη µελέτη Χωροταξικού Σχεδίου και Προγράµµατος για την Περιοχή Πρωτευούσης που 
ανατέθηκε το 1972 από το Υπουργείο Συντονισµού και Προγραµµατισµού στο γραφείο 
∆οξιάδη, και σε αντίθεση µε το Ρυθµιστικό Σχέδιο προτείνει την επέκταση της Αθήνας σε 
όλη την Αττική µέχρι το 2000 και την µετατροπή της σε «Μεγάπολη» µε πόλους ανάπτυξης 
το Τατόι και το Λαύριο, πράγµα που προϋπέθετε την απορρόφηση του µεγαλύτερου µέρους 
των επενδύσεων του ελληνικού δηµοσίου ενώ δεν προέβλεπε µέτρα κοινωνικής πολιτικής και 
δηµόσιων συγκοινωνιών. Τελικά ούτε αυτό το σχέδιο εφαρµόστηκε αλλά η κατεύθυνση 
γιγάντωσης της Αθήνας  εις βάρος της υπόλοιπης χώρας µάλλον υποβόσκει µέχρι τις µέρες 
µας παρά τις επίσηµες διακηρύξεις.  Παρά την συνεχόµενη απαξίωση των προτάσεων 
ρυθµιστικών σχεδίων για την Αθήνα, µέχρι το 1958 δεν λείπουν οι µικρού µεγέθους 
παρεµβάσεις στο χώρο, γνωστών αρχιτεκτόνων .  
 
Η περίοδος µεταξύ 1958-1967 χαρακτηρίζεται πλέον από την εξαφάνιση του παραδοσιακού 
κέντρου της Αθήνας, την µαζική κατεδάφιση παλαιότερων οικιών και την κατασκευή 
ορισµένων συµβολικών έργων που αναδεικνύουν τη νέα τάξη πραγµάτων και τη στροφή του 
ελληνικού κράτους προς τις «αµερικανικές ιδέες», το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη, τις 
επικοινωνίες και για το ευ ζην µιας ανερχόµενης αστικής τάξης. Κατά την περίοδο της 
δικτατορίας 1967-1974 τα νέα κτίρια αποτελούν κυρίως σύµβολα κατασταλτικού χαρακτήρα 
και γιγαντισµού Στα περισσότερα από αυτά κυριαρχεί το µπετό και η µοντέρνα γραµµή χωρίς 
ιδιαίτερες αρχιτεκτονικές αναζητήσεις. Την περίοδο αυτή έχουµε και µια γενικότερη 
απαξίωση της αρχαιολογικής και βυζαντινής κληρονοµιάς Πολλοί ιεροί αρχαιολογικοί τόποι 
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καταστρέφονται για την ανοικοδόµηση σύγχρονων κτιρίων ενώ πολλά βυζαντινά εκκλησάκια 
καταρρέουν ή γκρεµίζονται. Σοβαρές καταστροφές δέχονται και οι λόφοι καθώς και τα γύρω 
όρη του λεκανοπεδίου. Όµως η πιο αµφισβητηµένη αισθητικά επέµβαση στην πόλη αφορά τη 
µαζική παραγωγή πολυκατοικίας και µεγάλων κτιρίων που ενώ έγινε στο όνοµα του 
εκµοντερνισµού υλοποιήθηκε σχεδόν χωρίς τη συµβολή αρχιτεκτόνων. Η διαδικασία αυτή, 
που έγινε µέσω του συστήµατος αντιπαροχής, κορυφώθηκε την δεκαετία 70 και συνέβαλε σε 
µεγάλο βαθµό στην µεσοαστικοποίηση πολλών συνοικιών των Αθηνών καθώς και στην 
επίλυση εν µέρει του στεγαστικού προβλήµατος. Ο τρόπος όµως παραγωγής του χώρου δεν 
έλαβε υπόψη ζητήµατα αρχιτεκτονικής και πολεοδοµίας ιδιαίτερα ως αναφορά το δηµόσιο 
χώρο.  
 
Μέχρι τις αρχές της δεκαετίας 80 γενικεύεται η απαξίωση της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς, η 
µαζική κατεδάφιση παραδοσιακών κατοικιών και η πρόχειρη ανοικοδόµηση πολυκατοικιών 
µέσω του συστήµατος αντιπαροχής. Η κατεύθυνση αυτή ενισχύεται κατά την περίοδο της 
δικτατορίας µε τον ΑΝ 395/68 περί νέων συντελεστών εκµετάλλευσης οικοπέδων. 
Ενδεικτικά στο δήµο Αθηναίων οι νέες οικοδοµές που ήταν πολυώροφες κατοικίες (άνω των 
τεσσάρων ορόφων) αποτελούσαν το 15,1% το 1964  και οι µονώροφες το 65,4%. Τα ποσοστά 
αυτά αντιστρέφονται  το 1976 : 21% είναι πλέον οι νέες µονώροφες κατοικίες και 40% οι 
πολυώροφες (ΕΚΚΕ στο : Λ. Λεοντίδου 2000).  
 
Σε αντίθεση µε την προπολεµική περίοδο, η κρατική δραστηριότητα στον τοµέα της 
κατοικίας ατονεί παρά την ίδρυση του Αυτόνοµου Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας ΑΟΕΚ 
το 1954 που απευθύνεται πλέον µόνο σε µισθωτούς αποκλείοντας έτσι µεγάλα τµήµατα των 
πραγµατικά φτωχών λαϊκών στρωµάτων της Αθήνας. Παράλληλα οι αξίες γης αυξάνονται 
γεωµετρικά. Ιδιαίτερα στο κέντρο της πόλης υπολογίζεται για την δεκαετία 60,  αύξηση 90% 
το χρόνο µε αποτέλεσµα την ραγδαία αύξηση των ενοικίων, που θα ενταθεί ιδιαίτερα το 
επόµενο διάστηµα και µέχρι τις µέρες µας.  Οι διαδικασίες αυτές χαρακτηρίζουν ιδιαίτερα 
την περίοδο µεταξύ 1962-1982 κατά την οποία ευνοείται κυρίως η οικοδοµή και 
ενθαρρύνεται η ιδιοκτησία µέσω της παροχής δανείων που όµως καλύπτουν λιγότερο από το 
50 % του τιµήµατος και φυσικά προϋποθέτουν «άδεια οικοδοµής» εποµένως δεν 
απευθύνονται σε πολύ φτωχά κοινωνικά στρώµατα, ενώ παράλληλα δεν προβλέπεται καµία 
κοινωνική πολιτική για τους χαµηλόµισθους και τους εσωτερικούς µετανάστες.  
  
Αποτέλεσµα των παραπάνω διαδικασιών ανάπτυξης της Αθήνας είναι και η ιδιαίτερη 
επέκταση της στο γύρω χώρο που ξεπερνά κατά πολύ τα προβλεπόµενα όρια. Μέχρι το 1970 
το πολεοδοµικό σχέδιο της Αθήνας ξεπεράστηκε κατά πολύ και η έκτασή της πόλης έφτασε 
να καταλαµβάνει όλο το Λεκανοπέδιο. Σηµειώνουµε ότι οι κεντρικές συνοικίες της Αθήνας, 
του Πειραιά και του Φαλήρου έχουν ήδη διαµορφωθεί από τα τέλη του προηγούµενου αιώνα. 
Οι συνοικίες που αναπτύχθηκαν από το 1922 µέχρι το 1974 µπορούν να διακριθούν ανάλογα 
µε τον τρόπο που χτίστηκαν, όµως στην πλειοψηφία τους είναι ανάµικτες. Παρακάτω τις 
διακρίνουµε ανάλογα µε τον τρόπο δόµησης που κυριαρχεί :  
 
1. Συνοικίες που γειτνιάζουν µε το κέντρο της πόλης και αλλάξανε γρήγορα ύφος λόγω των 
πολλών κατεδαφίσεων παραδοσιακών σπιτιών, στις οποίες κυριάρχησε η αντιπαροχή και τον 
πρώτο λόγο είχαν οι κατασκευαστικές εταιρείες (Κυψέλη, Παγκράτι, Πατήσια κλπ.)  
 
2. Περιοχές που χτίστηκαν αρχικά κυρίως µε µονοκατοικίες, από την ιδιωτική πρωτοβουλία 
και απευθύνονταν σε υψηλά ή αργότερα και σε µεσαία κοινωνικά στρώµατα όπως το Ψυχικό, 
η Ηλιούπολη και ο Χολαργός. Οι δύο πρώτες χτίστηκαν µε πολεοδοµικό σχέδιο εµπνευσµένο 
από την ιδέα της πόλης κήπου.  
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3. Οι επεκτάσεις γύρω από κοντινές κοινότητες που χτίζονται µε ανάµικτο τρόπο, συνήθως 
όµως µε µικρά και χαµηλά (ακόµα) κτίσµατα όπως Μαρούσι, Καλλιθέα, Ηράκλειο, 
Χαλάνδρι, Άγιος ∆ηµήτριος, Νέα Λιόσια κλπ. και αποτελούν τα πρώτα "προάστια" των 
Αθηνών. 
 
4. Οι λεγόµενες προσφυγικές συνοικίες -µελλοντικοί ∆ήµοι που γενικά χτίζονται µε πολύ 
µικρά σπιτάκια (µε εξαίρεση τις πιο πλούσιες περιοχές της Νέας Σµύρνης) από τους 
πρόσφυγες της Μικράς Ασίας. ∆ίπλα σε αυτές χτίζονται και άλλες µέσω της µεθόδου της 
αυτο-κατασκευής : Βύρωνας, Καισαριανή, Υµηττός, Περιστέρι, Νίκαια, Ταύρος, Χαλκηδόνα, 
Ν. Ιωνία κ.α.  
 
5. Οι συνοικίες λαϊκής αυτοκατασκευής που χτίζονται σε περιοχές που αγοράστηκαν από 
µεσίτες ή καταπατητές χωρίς άδεια οικοδοµής όπως: Βοτανικός, Χαµοστέρνα, Κατσικάδικα, 
Κουπόνια, Θηµαράκια, Καραγιανέικα Πολύγονο, ή ακόµα συνοικίες που γεννήθηκαν από 
κατάληψη εκκλησιαστικής ή δηµόσιας γης, όπως ορισµένες περιοχές στους ∆ήµους Νίκαιας, 
Νέας Ιωνίας (από το 1922 και µετά) και Περάµατος, Περιστερίου, Αιγάλεω κατά την περίοδο 
1955-1970. Καθώς και τµήµατα των δήµων Αγίου ∆ηµητρίου και Λιοσίων. 
 
6. Τα συγκροτήµατα κοινωνικής κατοικίας που χτίστηκαν µετά το 50 (Νόµος 2963/1954) από 
τον AOEK που απευθύνονται σε επίσηµα αναγνωρισµένους µισθωτούς εργαζόµενους που 
έχουν εργαστεί πολλά χρόνια (και για το λόγο αυτό δεν είναι πλέον οι πιο φτωχοί των 
Αθηναίων) και συγκεντρώνονται κυρίως στους Αµπελόκηπους, τα Πετράλωνα, τη Νέα 
Φιλαδέλφεια, τον Βύρωνα, την Καισαριανή, το Κερατσίνι κ.α.,  
 
7. Οι πολύ µικρές σε αριθµό και έκταση βιοµηχανικές συνοικίες που εντοπίζονται δίπλα στα 
εργοστάσια στη ∆ραπετσώνα, το Κερατσίνι, την Ελευσίνα και το Λαύριο.  
 
Τελικά οι δεκαετίες 60 και 70 χαρακτηρίζονται από µια απότοµη επέκταση της πόλης προς 
όλες τις κατευθύνσεις χωρίς συνολικό ολοκληρωµένο χωροταξικό σχέδιο αλλά µε επιλεκτικές 
πολιτικές αποφάσεις χωροθέτησης λειτουργιών και περιοχών κατοικίας. Οι αποφάσεις αυτές 
σε συνδυασµό µε τους νόµους της αγοράς και τις ιδιαίτερες προτιµήσεις εγκατάστασης λόγω 
προϋπαρχόντων κοινωνικών δικτύων συµβάλλουν τελικά στη διαµόρφωση κοινωνικο-
χωρικών διαφορών µεταξύ Ανατολής και ∆ύσης ιδιαίτερα στην περιφέρεια της πόλης και 
µεταξύ πυκνοδοµηµένου κέντρου και αραιοκατοικηµένης περιφέρειας.  
 
Οι διαδικασίες αυτές επιταχύνονται επίσης λόγω επέκτασης του οδικού δικτύου προς την 
περιφέρεια και ανάπτυξης του αυτοκινήτου και γενικότερα των τροχοφόρων (όπως τα 
λεωφορεία) εις βάρος άλλων µέσων µαζικής µεταφοράς (Τραµ, Μετρό). Χαρακτηριστικό 
είναι το παράδειγµα του Τραµ που «ξηλώνεται» κυριολεκτικά µεταξύ 1953-1961 και 
αντικαθίσταται από τα τρόλεϊ που παρά την αύξηση τους (164 το 1976) δεν καλύπτουν τις 
ολοένα και πιο αυξηµένες ανάγκες µαζικής µετακίνησης. Οι ανάγκες αυτές καλύπτονται από 
τον αυξανόµενο αριθµό ιδιωτικών κυρίως αλλά και δηµόσιων λεωφορείων που το 1977 
καλύπτουν το 75% των µετακινήσεων µε µέσα µαζικής συγκοινωνίας. Τα ΙΧ αυτοκίνητα που 
κυκλοφορούν αφορούν αρχικά τα ανώτερα κοινωνικά στρώµατα και στη συνέχεια και τα 
µεσαία ενώ όσο περνάν τα χρόνια ο κύκλος ολοένα και διευρύνεται : το 1962 καλύπτουν 
µόνο το 20% των µετακινήσεων, ενώ το 1974 φτάνουν το 35% ποσοστό που όπως θα δούµε 
ολοένα αυξάνεται.  
 
Στους περισσότερους τοµείς κατασκευής βασικών για την εποχή υποδοµών (ηλεκτρική 
ενέργεια, ύδρευση, αποχέτευση) κυριαρχεί επίσης ο ιδιωτικός τοµέας παρά το ότι αυτή ειδικά 
την περίοδο συστήνονται ή επεκτείνονται µια σειρά δηµόσιοι οργανισµοί διαχείρισης τους : 
ίδρυση της ∆ΕΗ το 1950 και του Οργανισµού Αποχετεύσεων Πρωτευούσης ΟΑΠ το 1954, 
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επέκταση των έργων της Εταιρίας Υδάτων ΕΕΥ από τη λίµνη του Μαραθώνα (1931) στην 
λίµνη Υλίκη (1957) και αργότερα στον Μόρνο (έργο που ξεκίνησε από το 1968). Έτσι τα 
δίκτυα διανοµής των οργανισµών αυτών καλύπτουν κυρίως τις κεντρικές περιοχές της πόλης 
και τις περιοχές που είναι ιδιαίτερα ανταποδοτικές. Μέχρι τα µέσα της δεκαετίας 80 µεγάλο 
µέρος του πολεοδοµικού συγκροτήµατος δεν είναι συνδεδεµένο µε αυτά τα δίκτυα, πόσο 
µάλλον µε αυτά που ακόµα την εποχή αυτή θεωρούνται «πολυτελείας» (δίκτυο 
τηλεπικοινωνιών).    
 

5. Η ΑΘΗΝΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΕΤΑΠΟΛΙΤΕΥΣΗ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ  

 
Οι σοβαρότερες αλλαγές που γνώρισε η Αθήνα, αποτελέσµατα των οποίων βιώνουµε σήµερα, 
διαδραµατίστηκαν στην περίοδο αυτή. Η Αθήνα µετατράπηκε από µικρή πόλη σε 
Μητρόπολη και στη συνέχεια ξεπέρασε πια και αυτά τα φυσικά της όρια για να επεκταθεί 
στις γύρω πόλεις και νησιά. Στις αρχές του 21ου αιώνα η Αθήνα έγινε πλέον αναµφισβήτητο 
κέντρο των κοινωνικών, πολιτικών, οικονοµικών και πολιτιστικών εξελίξεων στην Ελλάδα 
συγκεντρώνοντας πάνω από το ένα τρίτο του πληθυσµού της Ελλάδας. Η πολιτική 
κατάσταση σε αυτήν σταθεροποιήθηκε αρκετά, – είναι ίσως η µόνη περίοδος που η Αθήνα 
δεν γνώρισε στρατιωτικό νόµο - . Παρόλα αυτά η στρατιωτική και αστυνοµική παρουσία 
στους δρόµους της είναι σήµερα ιδιαίτερα εµφανής και οι διαδηλώσεις ιδιαίτερα συχνές.  
 
5.1 Οικονοµία 

 
Η οικονοµική κατάσταση χαρακτηρίζεται από έντονη τριτογενοποίηση (εµπόριο, υπηρεσίες) 
και στροφή προς τη χρήση των νέων τεχνολογιών. Ενώ η χωροταξική – πολεοδοµική εξέλιξή 
της είναι ιδιαίτερα σηµαντική, µιας και κατά την περίοδο αυτή θεσµοθετείται το Ρυθµιστικό 
Σχέδιο Αθηνών και υλοποιούνται τα πιο σηµαντικά έργα ανάπτυξής της. Τα κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά προβλήµατα θα γνωρίσουν επίσης την περίοδο αυτή σοβαρή έξαρση παρά 
την κάµψη που παρεµβάλλεται κατά τη δεκαετία 80. Η µετανάστευση από άλλες χώρες προς 
αυτήν θα είναι ίσως το πιο σηµαντικό κοινωνικό γεγονός που θα ζήσει η πόλη στο τέλος του 
20ου αιώνα. Τα δε πολιτιστικά και αθλητικά δρώµενα θα την κατακλύσουν…  
 
Σε οικονοµικό επίπεδο, η πρώτη µεταπολιτευτική περίοδος (1974-1980) χαρακτηρίζεται από 
χαµηλούς ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης και συµπτώµατα κρίσης. Οι ιδιωτικές επενδύσεις 
µειώθηκαν, ο πληθωρισµός αυξήθηκε και οι ρυθµοί αύξησης του εγχώριου καθαρού 
προϊόντος έπεσαν. Όµως πρέπει να λάβουµε υπόψη ότι οι δείκτες αυτοί δεν λαµβάνουν 
υπόψη την παραοικονοµία και τα δίκτυα οικογενειακής και κοινωνικής αλληλοβοήθειας που 
διατηρούσαν ακόµα έναν σηµαντικό ρόλο στην ελληνική κοινωνία. Μετά το 1981 που η 
χώρα έγινε πλήρες µέλος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, και περιορίστηκαν οι ρυθµίσεις 
προστασίας της ελληνικής παραγωγής, η δοµική αυτή κρίση επιδεινώθηκε. Αντίθετα, µετά το 
1990, οι δείκτες οικονοµικής ανάπτυξης αλλάζουν, δείχνοντας µια συγκαλυµµένη µορφή 
ανάπτυξης που απορρέει κυρίως από τα έσοδα των Μεσογειακών Ολοκληρωµένων 
Προγραµµάτων και αργότερα από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης που συµβάλουν στην 
δηµιουργία µιας νέας µεσοαστικής τάξης. Μέχρι το 2003 οι δείκτες αυτοί είναι αρκετά 
υψηλοί και το εξωτερικό χρέος και ο πληθωρισµός φαινοµενικά ελαττώνονται πράγµα που 
κάνει την Ελλάδα να εισαχθεί στην οµάδα των "ανεπτυγµένων χωρών" παρά τις κοινωνικές 
και περιφερειακές ανισότητες της. Η πλήρης ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην 
GATT, και τέλος στην ζώνη του Ευρώ  (το 2003) παίζουν αποφασιστικό ρόλο στην 
κατεύθυνση αυτή. Ενώ παράλληλα σηµαντικοί τοµείς του δηµοσίου (παιδεία, υγεία, 
µεταφορές, τηλεπικοινωνίες, βιοµηχανίες και υπηρεσίες στρατηγικής σηµασίας, τουριστικά 
ακίνητα, κλπ.) παραχωρούνται σε επιχειρηµατικά συµφέροντα µέσω ειδικών φορέων 
"εκποίησης". Η διαδικασία αυτή συνεχίζεται µέχρι τις µέρες µας.  
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Η συµµετοχή της Αθήνας στην ανάπτυξη αυτή είναι ιδιαίτερα χαρακτηριστική αφού το 
εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) που της αντιστοιχεί αυξάνει από 36% το 1990 σε 45% το 2000. 
Κορύφωση αποτελεί η διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων στην Αθήνα που απορροφά 
πολλούς προϋπολογισµούς της χώρας οδηγώντας την πάλι σε διεθνείς δανειοδοτήσεις. 
Επανέρχεται έτσι το ζήτηµα της  σχετικά εύθραυστης οικονοµικής ανάπτυξης που στηρίζεται 
κυρίως στην κατανάλωση εισαγόµενων προϊόντων, την ναυσιπλοΐα και την οικοδοµή καθώς 
και στην παραχώρηση στο ιδιωτικό κεφάλαιο σηµαντικών δηµοσίων υπηρεσιών, και αγαθών.  
  
Η ανάπτυξη αυτή είναι, όπως φαίνεται πλέον και σήµερα, εφήµερη και επιφανειακή και 
αφορά µόνο µερικά τµήµατα της κοινωνίας ενώ συνοδεύεται από σειρά µέτρων που εντείνουν 
επί της ουσίας τις οικονοµικές και περιφερειακές ανισότητες. Η πολιτική που προτείνεται από 
διεθνείς και ευρωπαϊκούς οργανισµούς όπως η ΕΕ και ο ΟΟΣΑ εφαρµόζεται πλέον και από 
τα δύο κόµµατα που εναλλάσσονται στην εξουσία µε αποτέλεσµα την ένταση των 
κοινωνικών ανισοτήτων (η Ελλάδα τοποθετείται πλέον στην πιο δυσµενή θέση σχετικά µε το 
ζήτηµα αυτό µεταξύ των χωρών της ΕΕ) και την σταδιακή µείωση της νεοσύστατης µεσαίας 
τάξης, πράγµα εµφανές κυρίως µετά τους ΟΑ του 2004 και µέχρι σήµερα, περίοδος κατά την 
οποία η χώρα αντιµετωπίζει συγκαλυµµένη οικονοµική κρίση. 
 
Το κλείσιµο πολλών εργοστασίων που ξεκίνησε από την δεκαετία 90 και συνεχίζει µέχρι 
σήµερα, και η ουσιαστική εγκατάλειψη της επαρχίας ιδιαίτερα στις αρχές του 21ου αιώνα 
οδήγησε σε µαρασµό πολλές περιοχές της Ελλάδας και συνέβαλε στην αύξηση της 
εσωτερικής µετανάστευσης προς την Αθήνα, διαδικασία που εντάθηκε ιδιαίτερα κατά το 
2004 λόγω των πολλών προσωρινών θέσεων εργασίας που δηµιουργήθηκαν σε αυτήν. Η 
αύξηση όµως του πληθυσµού της Αθήνας οφείλεται κατά κύριο λόγο σε ενδογενείς 
παράγοντες (φυσική αύξηση του πληθυσµού) αφού συγκεντρώνεται σε αυτήν το µεγαλύτερο 
µέρος του πληθυσµού της Ελλάδας.   
 
Οι αλλαγές στον προσανατολισµό και την διάρθρωση του ενεργού πληθυσµού είναι επίσης 
ιδιαίτερα σοβαρές από το 1970 και µετά. Αν και το Πολεοδοµικό Συγκρότηµα των Αθηνών 
συγκροτούσε από παλιά έναν τόπο σχεδόν αποκλειστικά προσανατολισµένο στον τριτογενή 
κυρίως και στον δευτερογενή τοµέα σε αντίθεση µε ότι συνέβαινε  στο σύνολο της χώρας, 
από το 1990 και µετά η απασχόληση στον τριτογενή τοµέα κυριαρχεί (βλέπε πίνακα 5.2). 
Στην Αθήνα του 21ου αιώνα µπορεί να λειτουργεί πλέον ένα δυναµικό χρηµατιστήριο, η 
πλειοψηφία όµως των κατοίκων της είναι χρεωµένη και ανασφαλής λόγω του ότι 
απασχολείται κυρίως σε προσωρινές εργασίες ή κινδυνεύει ανά πάσα στιγµή να βρεθεί στο 
δρόµο. Στην Αθήνα, πολλές νέες θέσεις εργασίας ανοίγουν αλλά και πολλές κλείνουν, έτσι η 
κοινωνική της κατάσταση είναι ιδιαίτερα ρευστή. 
 
Πίνακας 5.2 : Εξέλιξη του ενεργού πληθυσµού κατά τοµέα οικονοµικής   

δραστηριότητας στην Ελλάδα, την Αττική και την περιοχή του ∆ήµου Αθηναίων.   

 
 I  (πρωτογενής) %   II  (δευτερογενής) % III (τριτογενής) % 
1971    
Ελλάδα 41,4 27 31,6 
Αττική 0,9 44,2 54,9 
∆ήµος Αθηναίων 0,7 33,5 65,7 
1991    
Ελλάδα 19,9 25,4 54,8 
Αττική 0,5 26,7 72,9 
∆ήµος Αθηναίων 0,4 22,5 77,1 

 Πηγή : απογραφές ανά ∆ήµο της ΕΣΥΕ 1971, 1991.  
 
Ειδικότερα στον τριτογενή τοµέα µεταξύ 1991-2001 αναπτύσσονται οι "χρηµατοοικονοµικές 
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και µεσιτικές υπηρεσίες" (από 8,4% σε 11,6%) τα "ξενοδοχεία-εστιατόρια" (από 3,4% σε 
4,8%)  και οι "λοιπές υπηρεσίες" (από 4,7% σε 6,5%) και που απευθύνονται κυρίως σε 
µεσαία κοινωνικά στρώµατα, ενώ το ποσοστό απασχόλησης στο εµπόριο παραµένει σε 
υψηλά επίπεδα (από 16% σε 16,5%), το ίδιο συµβαίνει και µε τις δηµόσιες υπηρεσίες (από 
19,6% σε 18,8%). Στον δευτερογενή τοµέα αυξάνεται το ποσοστό εργαζοµένων σε 
οικοδοµικές επιχειρήσεις (από 6,5% σε 7,9%) ενώ ελαττώνονται τα ποσοστά εργαζοµένων 
στον βιοµηχανικό τοµέα (από 16,2% σε 13,4%) και τον τοµέα µεταφορών και επικοινωνιών 
(πηγή : ΕΣΥΕ, Β. Αράπογλου). Από τα παραπάνω είναι φανερή µια τάση κλαδικής 
αναδιάρθρωσης της οικονοµίας της πρωτεύουσας που σύµφωνα µε πρόσφατα δηµοσιεύµατα 
εντείνεται ιδιαίτερα µετά το 2004.  
 
Οι σοβαρές αλλαγές στην Ανατολική Ευρώπη, και σε ορισµένες χώρες της Αφρικής και της 
Ασίας, σε συνδυασµό καλυτέρευση της οικονοµικής κατάστασης της Ελλάδας προσέλκυσαν 
ιδιαίτερα στην Αθήνα νέα µεταναστευτικά ρεύµατα από τις περιοχές αυτές που συνέβαλαν 
στην αναζωογόνηση των κλάδων της οικοδοµής και των διαφόρων υπηρεσιών. Σύµφωνα µε 
έρευνα του Τζορτζόπουλου (στο: Μουρίκ, συντονιστής 2002) το 1997, το 44% των 
µεταναστών στην Ελλάδα κατοικούσε στην Αθήνα.  
 
Οι µετανάστες συµβάλουν αποφασιστικά στην οικονοµία της χώρας και ιδιαίτερα της 
Αθήνας. Όπως σηµειώνει ο Β. Αράπογλου (2005), στην Αττική οι µετανάστες «εντάσσονται 
στο πρωτογενές κύκλωµα συσσώρευσης (µεταποίηση), ακολουθούν τη µετακίνηση του 

κεφαλαίου στις κατασκευές και εξυπηρετούν (απασχολούµενοι σε δευτερεύουσες υπηρεσίες, στο 

εµπόριο, σε ξενοδοχεία και εστιατόρια) την αναπαραγωγή και κατανάλωση των ελληνικών 

µεσοστρωµάτων». Μεγάλα τµήµατα όµως αυτών ζούνε σε συνθήκες αποστέρησης σε παλιές 
κατοικίες που εντοπίζονται ιδιαίτερα στο κέντρο και τις ∆υτικές συνοικίες της Αθήνας. 
Σύµφωνα όµως µε ορισµένες µελέτες (στοιχεία 1995) οι µετανάστες δεν κατοικούν σε 
γκετοποιηµένες περιοχές αλλά διάσπαρτα σε περιοχές προσωρινής κατοικίας που 
εντοπίζονται σε ορισµένες κεντρικές λαϊκές συνοικίες της Αθήνας και του Πειραιά (Ψηµένος 
Ι., περιοδικό Γεωγραφίες, 1/2004). Στις αρχές του 21ου αιώνα η εικόνα αυτή, της 
προσωρινότητας, αρχίζει να αλλάζει:  τα πρώτα κύµατα µεταναστών, πολλοί εκ των οποίων 
απέκτησαν οικογένεια στην Ελλάδα, κατοικούν µόνιµα πλέον στην πόλη, εντάσσονται στις 
τοπικές κοινωνίες και συµβάλλουν σε µια πολυ-πολιτισµική διαµόρφωση του χώρου της που 
περιλαµβάνει νέα καταστήµατα αφρικανικών, ασιατικών και ανατολικοευρωπαϊκών 
προϊόντων καθώς και νέα στέκια κοινωνικών και πολιτιστικών συναντήσεων.    
 
5.2. Αστική δοµή, Πολεοδοµική εξέλιξη και Σύγχρονα προβλήµατα  

 
Οι τάσεις οικιστικής ανάπτυξης που διαφαινόταν από την δεκαετία 60 είναι πλέον µετά το 80 
βασικές στον τρόπο παραγωγής του χώρου ενώ µετά το 90, η αντιπαροχή και η "αυθαίρετη 
δόµηση" παίρνουν ανεξέλεγκτες διαστάσεις κυρίως σε περιοχές φυσικού κάλλους. Σε αυτό 
συµβάλει και ο τρόπος ένταξης περιοχών στο σχέδιο καθώς και η µαζική είσοδος του 
κτηµατοµεσιτικού κεφαλαίου στην παραγωγή κατοικίας και γενικότερα την οικοδοµή καθώς 
και η ανάπτυξη οικοδοµικών συνεταιρισµών κυρίως από µεσαία κοινωνικά στρώµατα. Η 
αντιπαροχή σαν διαδικασία κατασκευής πολυκατοικιών γενικεύεται και εξαπλώνεται από το 
κέντρο της πόλης σε όλο το λεκανοπέδιο, ενώ η δυνατότητα µεταφοράς συντελεστή δόµησης 
µετά το 90 συµβάλει στην πλήρη απαξίωση βασικών πολεοδοµικών αρχών. Οι επεκτάσεις σε 
περιοχές εκτός σχεδίου πόλεως αφορούν πλέον και την δεύτερη κατοικία αλλά και άλλα 
δηµόσια ή ιδιωτικά κτίρια που αφορούν µία πολλές λειτουργίες: βιοτεχνίες και βιοµηχανίες, 
εµπορικά καταστήµατα, παράνοµες επεκτάσεις κτισµάτων σε ακάλυπτους ή δηµόσιους 
χώρους, βίλες στο δάσος, φτηνές εξοχικές κατοικίες, πολυκατοικίες, µέχρι και δηµόσια 
ιδρύµατα.  
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Στις αρχές του 21ου αιώνα οι νέοι άστεγοι της Αθήνας δυσκολεύονται πλέον να χτίσουν το 
δικό τους "αυθαίρετο" µιας και αυτή η διαδικασία παραγωγής του χώρου δεν τους αφορά. 
Αντίθετα κατοικούν σε εγκαταλελειµµένα κτίρια και προσωρινές πρόχειρες κατασκευές ή σε 
οµαδικά φτηνά υπόγεια διαµερίσµατα. Έτσι η κατάστασή τους γίνεται πιο δύσκολη από αυτή 
των µεταναστών του 60 και ο αριθµός τους ξεπερνά τους 10.000. Η Αθήνα γνωρίζει πλέον 
άστεγους που κατοικούν στους δρόµους, σε παγκάκια και σταθµούς, φαινόµενο που ήταν 
αρκετά διαδεδοµένο στις ∆υτικοευρωπαϊκές χώρες. Η γρήγορη ανεξέλεγκτη αύξηση των 
ενοικίων σε συνδυασµό µε την απουσία κοινωνικής πολιτικής και οικογενειακής στήριξης 
συµβάλει  αποφασιστικά στην ενίσχυση αυτού του φαινοµένου που αφορά κυρίως τους 
µετανάστες αλλά όχι µόνο. 
 
Η Αθήνα πλέον επεκτείνεται προς όλες της κατευθύνσεις απαιτώντας ολοένα και 
περισσότερα δίκτυα και καταναλώνοντας περισσότερους πόρους. Η Μητροπολιτική της 
Περιοχή αγκαλιάζει το σύνολο της Αττικής µε τάσεις επέκτασης προς την Κόρινθο, την 
Εύβοια, τη Βοιωτία και τον κοντινό νησιωτικό χώρο. Στον πίνακα 5.4 (δηµογραφικής και 
χωρικής εξέλιξης των Αθηνών) παρατηρούµε ότι ο ∆ήµος Αθηναίων χάνει πληθυσµό προς 
όφελος των γύρω ∆ήµων. Το φαινόµενο αυτό συνδέεται µε την ανάπτυξη των οδικών 
δικτύων, την µαζική χρήση ΙΧ αυτοκινήτου και την τάση ιδιοκατοίκησης και την αναζήτηση 
πιο ευρύχωρης κατοικίας.  
 

Πίνακας 5.4 : ∆ηµογραφική και χωρική εξέλιξη της Μητροπολιτικής Περιοχής Αθηνών 

και  συσχέτιση µε το ∆ήµο Αθηναίων 1971-2001. 
 

Χρονολογία Πληθυσµός* Έκταση** (χµ² ) 
 ΜΠΑ Πληθυσµιακή 

αύξηση %  
∆ήµος 
Αθηναίων 

Υπόλοιπο 
ΜΠΑ 

ΜΠΑ ∆ήµος 
Αθηναίων 

Υπόλοιπο 
ΜΠΑ 

1971 2634127  867023 1767104 284,7 37,2 247,5 
1981 3156206 20% 885737 2370469    
1987     356,5 37,8 318,7 
1991 3259696 3% 772072 2487624    
1995     491,2 38,2 453 
2001 3433077 5% 745514 2687563    
Πηγή : Petropoulou 2003, Στοιχεία από : * απογραφές  ΕΣΥΕ 1971, 1981, 1991, 2001. ** Αυδελίδη K.,2002  
στο Μαλούτας (επιµέλεια), 2000 : «Άτλας ελληνικών πόλεων»  και υπολογισµοί στους παραπάνω χάρτες. 
 
Από την µεταπολίτευση και µετά, παρά το ότι η διαδικασία τσιµεντοποίησης της Αθήνας 
επιταχύνεται, αρχίζουν και οι πρώτοι επίσηµοι προβληµατισµοί για την αναβάθµιση του 
κέντρου της Αθήνας, και την διάσωση ορισµένων νεοκλασικών κτιρίων καθώς και για τα 
ζητήµατα ρύπανσης. Το 1979 γίνονται οι πρώτες παρεµβάσεις στο κέντρο της Αθήνας 
(πεζοδρόµηση οδού Βουκουρεστίου) και ανοίγεται πλέον η συζήτηση για τα προβλήµατα της 
Πλάκας (µε µελέτες του 73 και του 78) ενώ γίνονται ορισµένες πολεοδοµικές µεταρρυθµίσεις 
(Ρυθµιστικό του 79) επί Στεφάνου Μάνου, υπουργού ∆ηµοσίων Έργων και αρχίζει η 
συζήτηση για το «νέφος της Αθήνας» που έχει πάρει πλέον σοβαρές διαστάσεις.  
 
Οι σοβαρότερες όµως πολεοδοµικές αλλαγές έγιναν µετά το 1983 µε την καθοριστική 
συµβολή του υπουργού Αντώνη Τρίτση : η Επιχείρηση Πολεοδοµικής Ανασυγκρότησης 
(ΕΠΑ) και ο Οικιστικός Νόµος 1337/83, το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθηνών (ΡΣΑ) που άρχισε το 
1983 και δηµοσιεύτηκε ως Νόµος του κράτους το 1985, καθώς και οι εξειδικεύσεις του 
αργότερα µέσω Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων (ΓΠΣ) και Πολεοδοµικών Μελετών 
επεκτάσεων, προέβλεπαν µεταξύ άλλων: αναπλάσεις στις προσφυγικές γειτονιές και 
πεζοδροµήσεις στο κέντρο των Αθηνών και του Πειραιά, µείωση συντελεστή δόµησης και 
διαδοχική ένταξη στο σχέδιο πόλης των περισσότερων συνοικιών αυθαίρετων κατοικιών µε 
σκοπό τον έλεγχο της αστικής ανάπτυξης, την αποτροπή άλλων επεκτάσεων και την λύση 
πάγιων πολεοδοµικών προβληµάτων. Η ίδρυση του Οργανισµού Ρυθµιστικού Σχεδίου και 
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Προστασίας Περιβάλλοντος της Αθήνας (ΟΡΣΑ), δηµιούργησε τον φορέα γενικού 
Σχεδιασµού της µητροπολιτικής περιοχής.  
 
 
Χάρτης 2: Το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθηνών του 85 (αναθεωρηµένο µε προσθήκη του 

αεροδροµίου και της νέας χάραξης του οδικού δικτύου) 

 
 Πηγή : ΟΡΣΑ-ΥΠΕΧΩ∆Ε (δικτυακός τόπος) 

 
Βασικοί στόχοι του Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθηνών ήταν : η αποτροπή της γιγάντωσης της 
Αθήνας εις βάρος της ελληνικής περιφέρειας (αποκέντρωση οικονοµικών και διοικητικών 
λειτουργιών, συγκράτηση πληθυσµού), η µείωση των κοινωνικο-χωρικών διαχωρισµών 
µεταξύ Ανατολικών και ∆υτικών συνοικιών, η διασφάλιση ενός καλύτερου φυσικού και 
πολιτιστικού περιβάλλοντος, η ανάδειξη της ιστορικής φυσιογνωµίας της πόλης και 
αναβάθµιση της κεντρικής περιοχής της, η ποιοτική αναβάθµιση κάθε γειτονιάς και τέλος η 
ενίσχυση της συµµετοχής των πολιτών στις αποφάσεις. Σηµαντικές ενέργειες µεταξύ άλλων 
στην κατεύθυνση αυτή είναι : «Η εφαρµογή κοινωνικής πολιτικής κατοικίας και γης και οι 
επεκτάσεις του σχεδίου πόλεως στις διαµορφωµένες περιοχές αυθαιρέτων µε στόχο την 
αναβάθµισή τους και την ενσωµάτωσή τους στον πολεοδοµικό ιστό», «η αντιπληµµυρική και 
αντισεισµική προστασία», «ο εξοπλισµός της µε τα απαραίτητα δίκτυα υποδοµής» και τα 
µέτρα κατά της ρύπανσης. Η δηµιουργία ειδικού γραφείου για θέµατα ρύπανσης στην Αθήνα 
(ΠΕΡΠΑ) και αργότερα το πρόγραµµα ΑΤΤΙΚΗ ΣΟΣ άνοιξαν το δρόµο στη συστηµατική 
µελέτη ζητηµάτων περιβάλλοντος. Τα επόµενα χρόνια, µε τη θεσµοθέτηση των Ζωνών 
Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ), των Βιοµηχανικών και βιοτεχνικών πάρκων (ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ) και 
των ζωνών προστασίας ευαίσθητων περιοχών, καθώς και των αναπλάσεων υποβαθµισµένων 
αστικών περιοχών, ολόκληρος ο χώρος της Αττικής εντάσσεται στον πολεοδοµικό  
σχεδιασµό.  
 
Στην ίδια κατεύθυνση βρίσκεται και η νοµοθεσία για την προστασία των παραδοσιακών 
οικισµών της Ελλάδας που έγινε επί Μελίνας Μερκούρη υπουργού πολιτισµού. Πολλές από 
τις παραδοσιακές κατοικίες και νεοκλασικά κτίρια σώθηκαν τότε και συνεχίζουν να 
αντιστέκονται στις µπουλντόζες µέχρι τις µέρες µας. Οι αναπλάσεις αγκαλιάζουν στο τέλος 
του 20ου αιώνα και µέχρι τις µέρες µας, πολλά παλαιά ξενοδοχεία αλλά και άλλα κτίρια που 
αλλάζουν χρήση και από πολυκατοικίες, αποθήκες ή βιοτεχνίες γίνονται θέατρα, γκαλερί, 
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σχολές και τόποι διασκέδασης. Χαρακτηριστικό πρωτοπόρο παράδειγµα επιτυχηµένης 
αλλαγής χρήσης µέσα από συλλογικό έργο αρχιτεκτόνων είναι τα εργοστάσια στο Γκάζι και 
το Λαύριο 
 
Στις µέρες µας, παρά την ουσιαστική εγκατάλειψη πολλών από τις κατευθύνσεις του 
Ρυθµιστικού Σχεδίου των Αθηνών (όπως η συγκράτηση της επέκτασης της Αθήνας καθώς και 
των συντελεστών δόµησης, οι πολεοδοµικές επεµβάσεις στην ∆υτική Αθήνα και Αττική µε 
στόχο την άµβλυνση των κοινωνικο-χωρικών αντιθέσεων, τα µέτρα προστασίας του 
περιβάλλοντος και η δηµιουργία του τραµ, η διατήρηση του αγροτικού χώρου στα Μεσόγεια 
χωρίς κατασκευή νέου αεροδροµίου) ορισµένες από αυτές, όσες υλοποιήθηκαν, επηρέασαν 
αποφασιστικά την εξέλιξη της πρωτεύουσας.  
 
Οι σοβαρότερες πολεοδοµικές παρεµβάσεις που έγιναν από το 1985 και µετά στην 
κατεύθυνση του ΡΣ αφορούν την ένταξη στο σχέδιο πόλης της του συνόλου σχεδόν του 
οικιστικού ιστού µέσω της διαδικασίας της ΕΠΑ των ΓΠΣ και των ΖΟΕ, την θέσπιση Ζωνών 
Προστασίας Ορεινών Όγκων και της Ζώνης Προστασίας (τµήµατος) του Κηφισού ποταµού, 
την θέσπιση ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ και τη θέσπιση διαχειριστικού φορέα της περιοχής του Ελαιώνα 
(που όµως δεν λειτούργησαν ακόµα σύµφωνα µε τις προδιαγραφές), τη δηµιουργία Χώρων 
Υγιεινής Ταφής Απορριµµάτων (ΧΥΤΑ) και βιολογικού καθαρισµού (έργα που όµως δεν 
ολοκληρώθηκαν ακόµα), την κατασκευή νοσοκοµειακών µονάδων στην ∆υτική Αθήνα και 
Αττική, τον περιορισµό οικοδόµησης ελεύθερων χώρων που προορίζονταν για κοινόχρηστους 
χώρους πρασίνου. Τέλος, σχέδια όπως η ανάπλαση ορισµένων κεντρικών περιοχών της 
Αθήνας όπως του Κεραµικού, η ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων, και η κατασκευή της 
Αττικής Οδού υλοποιήθηκαν πολύ αργότερα µέσω των οικονοµικών ενισχύσεων που 
δόθηκαν από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης και επιταχύνθηκαν µε αφορµή τους 
Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004.  
 
Στην ίδια κατεύθυνση των ιδεών του Ρυθµιστικού Σχεδίου, αλλά µε πολύ πιο σύγχρονες 
αναζητήσεις, βρίσκεται το έργο ορισµένων αρχιτεκτόνων που εφαρµόζουν πλέον τις αρχές 
της βιοκλιµατικής και οικολογικής αρχιτεκτονικής σε ορισµένα κτίρια στην Αθήνα και τα 
περίχωρα όπως τα έργα του αρχιτέκτονα Τοµπάζη : εργατικές κατοικίες «ηλιακού χωριού» 
στην Πεύκη (79-89), κτίριο ΓΕΚ-ΑΕ στην Αλεξάνδρας, µελλοντικό κτίριο ΥΠΕΧΩ∆Ε. Οι 
τεχνικές αυτές εφαρµόζονται και από άλλους µηχανικούς ολιστικής αρχιτεκτονικής 
(Τσίπηρας και άλλοι) σε ορισµένες κατοικίες στην Εκάλη, την Κηφισιά και τα Μεσόγεια.  
 
Παράλληλα όµως, τη δεκαετία 90 αρχίζει να διαφαίνεται µια τάση απαξίωσης των 
πολεοδοµικών κατευθύνσεων προς όφελος του αρχιτεκτονήµατος και απαξίωσης του 
δηµόσιου χώρου προς όφελος του ιδιωτικού. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το Μέγαρο 
Μουσικής, ιδιαίτερα σηµαντικό αρχιτεκτονικό έργο για την Αθήνα που "άλωσε" όµως 
κυριολεκτικά το πάρκο Ελευθερίας. Την περίοδο αυτή  κατασκευάζονται επίσης ορισµένα 
ιδιωτικά νοσοκοµεία και εκπαιδευτήρια, και ορισµένοι χώροι αναψυχής και γραφείων που 
παρά το ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον ορισµένων, χτίζονται συνήθως σε χώρους που 
προορίζονταν για πράσινο.  
 
Οι διαδικασίες αυτές αποτελούν απαρχή µιας νέας πολεοδοµικής πρακτικής καταπάτησης και 
εξαγοράς των ελάχιστων δηµοσίων χώρων που διαθέτει η Αττική. Στις αρχές της δεκαετίας 
90 δεν έχει όµως ακόµα γενικευτεί. Η γενικότερη παραχώρηση και πώληση γης, κτιρίων, 
αγαθών και υπηρεσιών στο ιδιωτικό κεφάλαιο λαµβάνει χώρα στα τέλη της δεκαετίας 90 και 
στις αρχές του 21ου αιώνα και αγκαλιάζει µέχρι και την η εκκλησιαστική περιουσία. Σε 
αντίθεση µε τις κατευθύνσεις αποκέντρωσης, και µετριασµένης ανάπτυξης που 
χαρακτηρίζουν το Ρυθµιστικό του 85, το τέλος του 20ου αιώνα χαρακτηρίζεται από νέες 
τάσεις γιγαντισµού και επέκτασης.  
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5.3. Μεγάλα Έργα – σύντοµη παρουσίαση, αποτίµηση 

 

Τα τελευταία χρόνια (2000-2006) και ενόψει των Ολυµπιακών Αγώνων (ΟΑ) η Αθήνα 
αλλάζει επιβεβαιώνοντας την κατεύθυνση "γιγαντισµού" και αδιαφορίας για την βιώσιµη 
ανάπτυξή της παρά τις επίσηµες εξαγγελίες, απορροφώντας στην κατεύθυνση αυτή το 
µεγαλύτερο µέρος του προϋπολογισµού της Ελλάδας συµπεριλαµβανοµένων των εσόδων από 
το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Παρακάτω σηµειώνουµε τα σηµαντικότερα από τα έργα 
αυτά διαχωρίζοντας τα σε  κατηγορίες ως προς την σχέση τους µε τις κατευθύνσεις του ΡΣΑ.  
 
1. Η δηµιουργία του νέου αεροδροµίου "Ελευθέριος Βενιζέλος" στα Σπάτα (που 
κατασκευάσθηκε έχοντας θέσει σαν προϋπόθεση την διακοπή της λειτουργίας του 
αεροδροµίου "Ελληνικού"), αποτελεί ένα από τα µεγάλα έργα της σύγχρονης εποχής που σε 
αντίθεση µε πολλά προηγούµενα τελείωσε "στην ώρα του" (1996-2004). Το έργο εντάχθηκε 
εκ των υστέρων στο Ρυθ µιστικό χωρίς να έχουν προηγηθεί µελέτες χωροταξικής οργάνωσης 
της γύρω περιοχής πράγµα που έγινε αργότερα. Αποτέλεσµα είναι η έξαρση της άναρχης 
δόµησης στην περιοχή που αγκαλιάζει όχι µόνο κατοικίες αλλά και µεγάλες επιχειρήσεις.  
 
2. Τα σηµαντικότερα έργα υποδοµής της Αθήνας έγιναν επίσης αυτή την περίοδο όπως η 
Αττική Οδός, το Μετρό το Τραµ της Αθήνας και ο προαστιακός που θα φτάσει να ενώνει τα 
λιµάνια Πειραιά, Λαυρίου και Ραφήνας µε το αεροδρόµιο. Τα περισσότερα έργα που 
προβλέπονταν ήδη από το ΡΣΑ επιταχύνθηκαν και επεκτάθηκαν λόγω ΟΑ. Τα έργα αυτά 
αντιµετωπίζουν ενιαία το Πολεοδοµικό Συγκρότηµα της Αθήνας. Σηµειώνουµε ότι από το 
1985 µέχρι σήµερα η µόνη µελέτη που αφορά το σύνολο του Πολεοδοµικτο Συγκροτήµατος 
και τους όµορους ∆ήµους είναι αυτή της ΜΕΤΡΟ ΑΕ βάση της οποίας έγινε η κατασκευή του 
Μετρό της Αθήνας. Στην ανάλυση αυτήν στηρίχθηκαν και ορισµένες χωροταξικές προτάσεις 
καθώς και η πρόταση του νέου Ρυθµιστικού Σχεδίου της Αθήνας που βρίσκονται σήµερα σε 
εξέλιξη.  
 
3. Στις αρχές του 21ου αιώνα ξεκινάν επίσης ορισµένα έργα υποδοµής που ανταποκρίνονται 
σε σύγχρονες ανάγκες και ξεπερνούν κατά πολύ τις προβλέψεις του ΡΣΑ του 85 όπως το 
δίκτυο φυσικού αερίου και το νέο δίκτυο τηλεπικοινωνιών (κινητή τηλεφωνία και ίντερνετ) 
που βρίσκονται σε εξέλιξη. Χαρακτηριστικό είναι ότι το 2006 στο κέντρο της Αθήνας 
λειτουργεί πλέον και σύστηµα ασύρµατης πρόσβασης στο ίντερνετ.  
 
4. Τα Ολυµπιακά Εργα (35 αθλητικές εγκαταστάσεις) υλοποιηµένα για πρώτη φορά από 
συµπράξεις πολλών ελληνικών κυρίως αλλά και ορισµένων ξένων µελετητικών γραφείων, 
δίνουν στην Αθήνα µια άλλη όψη, σε πολλές περιπτώσεις πιο «ελκυστική», αλλά λιγότερο 
οικολογική και κοινωνική. Σοβαρές διαταραχές στο περιβάλλον δηµιούργησε η κατασκευή 
κωπηλατοδρόµιου στο Σχινιά, διαταραχές που µετριάσθηκαν αλλά δεν αποτράπηκαν παρά τις  
παρεµβάσεις των πολιτών.  
 
5. Στην αντίθετη κατεύθυνση  αυτής της λογικής "κατακερµατισµένης πολεοδόµησης" 
βρίσκονται έργα για τα οποία υπάρχουν µελέτες που όµως δεν υλοποιήθηκαν ακόµα όπως οι 
Ποιοτικές Παρεµβάσεις Μεγάλης Κλίµακας (στην κατηγορία αυτή ανήκει και το Πρόγραµµα 
Ενοποίησης των Αρχαιολογικών Χώρων που έχει σχεδόν υλοποιηθεί και το παρουσιάζουµε 
παρακάτω): Η διαµόρφωση του χώρου του παλαιού αεροδροµίου (Ελληνικό) σε 
Μητροπολιτικό Πάρκο, Το Πρόγραµµα Ανάπλασης των Ακτών του Σαρωνικού και το Σχέδιο 
Μητροπολιτικού Πάρκου στο Γουδί, Το Πρόγραµµα Ενοποίησης Χώρων Πρασίνου, 
Κοινωνικών και Πολιτιστικών ∆ραστηριοτήτων, η ανάπλαση της περιοχής του Ελαιώνα 
(υποβαθµισµένης περιοχής παραγωγικών δραστηριοτήτων στο κέντρο της Αθήνας), η 



Σηµειώσεις για το 6
ο
 Εξάµηνο ΤΜΧΑ ΑΠΘ 

Πετροπούλου Χρυσάνθη (Κρίστη)    Αθήνα (Μητροπολιτική Περιοχή) 

 
19 

δηµιουργία υπερτοπικών πόλων αναψυχής στη ∆υτική Αθήνα (Πύργος Βασιλίσσης, 
Σελεπίτσαρι) και το πρόγραµµα προστασίας του όρους Αιγάλεω βρίσκονται τέλος υπό 
εξέλιξη και η υλοποίηση τους συναντά µεγάλες δυσκολίες.  
 
6. Ειδικότερα η ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων και η πεζοδρόµηση κεντρικών δρόµων 
του ιστορικού τριγώνου της Αθήνας έργο πνοής για την Αθήνα, υλοποιήθηκε µετά από 
σοβαρές προσπάθειες διεπιστηµονικής οµάδας. Το πρόγραµµα στοχεύει «στην 
αποκατάσταση της ιστορικής συνέχειας της πόλης και στην δηµιουργία πόλων έλξης για τους 
Αθηναίους, µε την ταυτόχρονη εξασφάλιση µιας καλύτερης ποιότητας ζωής σε ένα 
αναβαθµισµένο περιβαλλοντικά, λειτουργικά και πολιτιστικά χώρο». Είναι ίσως το πιο 
σηµαντικό έργο που υλοποιήθηκε την περίοδο αυτή που απευθύνεται στο σύνολο των 
πολιτών της Αθήνας.   
 
7. Τέλος, µια σειρά έργων καλλωπισµού του κέντρου της Αθήνας και ορισµένων οδικών 
αξόνων (ανακαίνιση όψεων 2000 κτιρίων, αποµάκρυνση ακαλαίσθητων πινακίδων, φύτευση 
παρτεριών, καθαριότητα κλπ.)  συνέβαλλαν στην καλυτέρευση της εικόνας της προς τα έξω. 
Συνοδεύτηκαν όµως από την εγκατάλειψη σχεδόν των άλλων συνοικιών της Αθήνας 
(Πατήσια, Κυψέλη, Παγκράτι, Κολωνός κ.α.). 
 

5.4. Χωροταξικές κατευθύνσεις και κοινωνικο-χωρικές αντιθέσεις 

 
Στις αρχές του 21ου αιώνα, στα πλαίσια του λεγόµενου «διεθνοποιηµένου ρόλου των πόλεων» 
η Αθήνα σύµφωνα µε ορισµένους µελετητές διεκδικεί να µετεξελιχθεί σε «διεθνή πόλη 
τουλάχιστον 2ης βαθµίδας» (∆. Οικονόµου κ.α.,2001, Π. Γετίµης , N. Μαραβά, 2002, 
Ανδρικοπούλου Καυκαλά, 2000 ) συγκεντρώνοντας σε αυτήν ορισµένες «νέες οικονοµικές 
δραστηριότητες» και µεγάλα διεθνή γεγονότα όπως οι Ο.Α. Μια αντίστοιχη άποψη για την 
ανάπτυξη της Αθήνας και το διεθνή ρόλο της φαίνεται να εκφράζεται στο "Στρατηγικό 
πλαίσιο χωρικής ανάπτυξης για την Αθήνα - Αττική" που συντάχθηκε για το ΥΠΕΧΩ∆Ε από 
οµάδα µελετητών του ΕΜΠ (Κ. Γεράρδη, συντονίστρια)2. Ο ιδιαίτερα σηµαντικός διεθνής 
ρόλος της Αθήνας, που διαφαίνεται σε πολλά από τα επίσηµα πολιτικά κείµενα έχει 
αµφισβητηθεί από ορισµένους µελετητές, είτε χρησιµοποιώντας τους ίδιους τους «επίσηµους 
δείκτες», από διαφορετική σκοπιά ο καθένας (Γ. Σταθάκης, Κ. Χατζηµιχάλης 2004, Β. 
Αράπογλου3 2006), είτε κάνοντας συνολικότερες εκτιµήσεις που µιλάνε  µέχρι και για 
«λιβανοποίηση» της Αθήνας (Γ. Σαρηγιάννης, 2004). (Για το θέµα αυτό βλέπε και περιοδικό 
Γεωγραφίες 7/2004, Αφιέρωµα για την Αθήνα, εκδόσεις Εξάντας).  

                                                 
2 Στο κείµενο αυτό σηµειώνεται ότι : "η ένταξη των εθνικών οδών Αθηνών - Θεσσαλονίκης - Ευζώνων - Αλεξανδρούπολης 
(είσοδοι - πύλες προς Ε.Ε.) στο διευρωπαϊκό δίκτυο, η ολοκλήρωση των έργων υπεραστικών επιβατικών και 
εµπορευµατικών σιδηροδροµικών µεταφορών για την ένταξη της Αθήνας στο διευρωπαϊκό δίκτυο υψηλών ταχυτήτων και η 
αποπεράτωση του νέου αερολιµένα στα Σπάτα, των τερµατικών σταθµών και του πρωτεύοντος και δευτερεύοντος δικτύου 
εισαγωγής φυσικού αερίου, καθώς και της ανάπτυξης του εµπορευµατικού λιµένα του Πειραιά στο Ν. Ικόνιο Περάµατος - 
Κερατσινίου, σε συνδυασµό µε την ανασυγκρότηση του τηλεπικοινωνιακού συστήµατος, µε αφορµή και την Ολυµπιάδα 
2004", αναµένεται να συµβάλουν στην ανάπτυξη ενός διεθνή ρόλου και να "άρουν την γεωγραφική και τεχνολογική - 
επικοινωνιακή αποµόνωση της Αττικής, δηµιουργώντας ένα ριζικά διαφορετικό οικονοµικοκοινωνικό πλαίσιο. Επιπλέον 
εφόσον υπάρξει συνέχεια και επιτάχυνση των παρεµβάσεων για την ανάδειξη της αρχαιολογικής και πολιτιστικής της 
ταυτότητας και την αντιµετώπιση της κρίσης του αστικού περιβάλλοντος και της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, σε συνδυασµό 
µε την διαφύλαξη του τοπίου και τα µέτρα προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος στον περιαστικό και εξωαστικό χώρο, 
αναµένεται να αξιοποιήσει επωφελώς τα πλεονεκτήµατα που διαθέτει (φυσικό περιβάλλον, κλίµα, ιστορική ταυτότητα) ως 
µεγαλούπολη ευρωπαϊκής και διεθνούς ακτινοβολίας, στους τοµείς του τουρισµού, του πολιτισµού, της αναψυχής" (Λ. 
Βασενχόβεν στο κεφάλαιο Ε1). 
3 Σύµφωνα µε τον Β. Αράπογλου «η ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς και υπερεθνικών χρηµατιστικών διαµεσολαβήσεων 
διευκόλυναν τη µετατόπιση κεφαλαίων από την τυπική παραγωγή στην παραγωγή δοµηµένου περιβάλλοντος και σε 
επενδύσεις στον τριτογενή τοµέα. Ωστόσο οι µετατοπίσεις αυτές δεν έχουν οδηγήσει σε τέτοιου τύπου αναδιάρθρωση, ώστε 
η Αθήνα να προσεγγίζει το πρότυπο, την οικονοµική και κοινωνική οργάνωση µιας διεθνούς πόλης» (άρθρο του Β. Α., 2005 
στο βιβλίο : «Οικονοµικές προοπτικές και κοινωνικές αντιθέσεις στη σύγχρονη Ελλάδα»).  
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Άσχετα αν ο σκοπός αυτός θα επιτευχθεί η όχι, είναι γεγονός ότι, σε αντίθεση µε την 
προηγούµενη περίοδο, τα περισσότερα έργα που πραγµατοποιήθηκαν στην Αθήνα στις αρχές 
του 21ου αιώνα απευθύνονται σε ειδικές κοινωνικές οµάδες και ιδιαίτερα στα ανώτατα 
στρώµατα της κοινωνίας. Συνιστούν δε έργα "ανταγωνιστικού µετασχηµατισµού του αστικού 
τοπίου" (Α. Γοσπονδίνη, 2006).  
Τελικά, η αναζήτηση διεθνούς ρόλου και η άµεση συσχέτιση της αστικής ανάπτυξης µε την 
παγκοσµιοποίηση, άσχετα αν αυτή επιτευχθεί  ή όχι, επιφέρει σύµφωνα µε πολλούς 
µελετητές ένταση των κοινωνικών χωρικών αντιθέσεων και σοβαρές αναδιαρθρώσεις στον 
αστικό χώρο καθώς και στο θεσµικό πλαίσιο που τον διέπει (Θ. Μαλούτας 2000, Λ. 
Λεοντίδου, 2006,  Κ. Χατζηµιχάλης, 2004, Χ. Πετροπούλου, 2004) 
Ήδη από το 1991, οι κοινωνικές και περιβαλλοντικές αντιθέσεις µεταξύ Ανατολής- ∆ύσης, 
που είχαν εντοπιστεί από το Ρυθµιστικό σχέδιο της Αθήνας του 85, φαίνεται να 
αναπαράγονται προς τις Βόρειες κυρίως περιοχές του λεκανοπεδίου Συγκεκριµένα, οι αξίες 
γης στα ∆υτικά και Βορειοδυτικά προάστια είναι πεσµένες σε σχέση µε τα δύο κέντρα 
Αθήνας και Πειραιά και ορισµένα νότια και βόρεια προάστια. Η έντονη παρουσία εργατών 
(χάρτης 6) και µεγάλων ποσοστών ατόµων που δεν τέλειωσαν το δηµοτικό στην Βόρειο-
∆υτική περιοχή και στη Σαλαµίνα, δείχνει την έντονη κοινωνική διαφοροποίησή τους σε 
σχέση µε άλλες περιοχές της Αττικής όπως οι Β∆ συνοικίες που συγκεντρώνουν µεγάλα 
ποσοστά διευθυντικών στελεχών και αποφοίτων πανεπιστηµίων (χάρτης 7). Η συγκέντρωση 
τέλος των µεταναστών σε κεντρικές περιοχές των Αθηνών και στις ∆. Συνοικίες είναι 
χαρακτηριστική ενώ συνοδεύεται και από σοβαρή ανάπτυξη του αριθµού οικιακών βοηθών 
που κατοικούν στο σπίτι του εργοδότη ιδιαίτερα στα Βόρεια Προάστια (Petropoulou C., 
2003) 
Σε επίπεδο εκπαίδευσης, είναι χαρακτηριστική η σταδιακή αποστροφή από τη δηµόσια 
εκπαίδευση των κατοίκων των περιοχών της Ανατολικής και Βόρειας πλευράς του 
λεκανοπεδίου και η στροφή προς την ιδιωτική εκπαίδευση, εκπαιδευτήρια της οποίας 
συγκεντρώνονται ολοένα και περισσότερο σε αυτές τις περιοχές απευθυνόµενα όχι µόνο σε 
αυτές. Παράλληλα, η συγκέντρωση πολλών αλλοδαπών στις Κεντρικές και ∆υτικές συνοικίες 
Αθήνας, Πειραιά, Αττικής προσδίδει έναν ενδιαφέροντα πολυ-πολιτισµικό χαρακτήρα σε 
αυτές τις περιοχές αλλά εντείνει τις κοινωνικές χωρικές αντιθέσεις και συµβάλει στην κρίση 
της δηµόσιας εκπαίδευσης λόγω της απουσίας προπαρασκευαστικών σχολών για εκµάθηση 
της ελληνικής γλώσσας και λόγω απουσίας στήριξης των οικονοµικά ασθενέστερων 
µαθητών. Είναι ιδιαίτερα χαρακτηριστική η αύξηση του ποσοστού εγκατάλειψης του 
σχολείου στις περιοχές αυτές, πράγµα που δεν αφορά µόνο τους αλλοδαπούς και τους 
τσιγγάνους ροµ, αλλά και ελληνόφωνους πληθυσµούς.  
 
Χάρτης 6 : Επαγγελµατική κοινωνικο-χωρική δοµή  Χάρτης 7 : Χωρικές διαφοροποιήσεις στην 

εκπαίδευση  
 

  
Πηγή: Petropoulou C., 2003 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΧΩΡΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΑΘΗΝΩΝ 1991 
ΕΡΓΑΤΟΤΕΧΝΙΤΕΣ      

Εργατοτεχνίτες (%)  
((%) 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΧΩΡΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΑΘΗΝΩΝ 1991 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΧΩΡΙΣ ΒΑΣΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

ΜΕ ∆ΙΠΛΩΜΑ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΧωρίςΒΕ    Με δίπλωµα Α.Ε. 
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Γενικότερα, όπως φαίνεται και στον χάρτη 8, στο κέντρο της Αθήνας και την Ανατολική και 
Βόρειο Ανατολική πλευρά του λεκανοπεδίου συγκεντρώνονται χρήσεις σχετικές µε δηµόσιες 
υπηρεσίες, περίθαλψη, πράσινο, αθλητισµό και ψυχαγωγία, ανώτατα ιδρύµατα, ενώ 
παρουσιάζουν αισθητή απουσία χρήσεων γης σχετικές µε βιοµηχανία, χονδρεµπόριο, 
λατοµία, ΧΥΤΑ κλπ. Αισθητή απουσία των παραπάνω χρήσεων εντοπίζεται και στην Νότια 
πλευρά του λεκανοπεδίου, όχι όµως και τόσο σοβαρή συγκέντρωση των δηµόσιων 
υπηρεσιών και ΑΕΙ. Η Νότιο Ανατολική Αττική παρουσιάζει έλλειψη των παραπάνω 
χρήσεων και µέτρια παρουσία βιοµηχανικής δραστηριότητας. Μεγάλα τµήµατα όµως αυτής 
της περιοχής δεν είναι ακόµα αστικοποιηµένα. 
  
Η διάχυτη επέκταση του αστικού ιστού εις βάρος των γύρω οικοσυστηµάτων αποτελεί ένα 
άλλο σηµαντικό χωροταξικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει σήµερα η Αθήνα και φαίνεται στον 
παραπάνω χάρτη. Οι ορεινοί όγκοι πού δέχονται έντονες οικιστικές πιέσεις, είναι µε σειρά 
αξιολόγησης : όλη η Πεντέλη, βόρεια και νότια τµήµατα του Υµηττού, Νότια και Ανατολικά 
τµήµατα της Πάρνηθας, βόρεια και άλλα µεµονωµένα τµήµατα του όρους Αιγάλεω, όλη η 
Σαλαµίνα και η Βόρεια Αίγινα, τοπικές περιοχές του ορεινού όγκου της Λαυρεωτικής. Οι 
ακτές της Αττικής της Αίγινας και της Σαλαµίνας δέχονται επίσης πολύ σοβαρές πιέσεις 
κυρίως από παραθεριστική κατοικία (όλες οι ακτές εκτός λεκανοπεδίου Αθηνών), µεγάλες 
εγκαταστάσεις ψυχαγωγίας και αθλητισµού (Μέτωπο Σαρωνικού, Σχινιάς), βιοµηχανία 
(Κερατσίνι, Πέραµα, Ελευσίνα, Σαλαµίνα, Μέγαρα, Λαύριο). Οι βασικοί άξονες διάχυτης 
επέκτασης του αστικού ιστού είναι πέντε και αφορούν όλες τις εξόδους του λεκανοπεδίου 
Αθηνών. Το µοντέλο διάχυτης ανάπτυξης της πόλης των Αθηνών επαναλαµβάνεται και σε 
ορισµένες  µικρές πόλεις π.χ. στην Αίγινα. 
 

Χάρτης 8 : Χρήσεις και καλύψεις γης ΠΣΑ  

 
Πηγή : Πετροπούλου Χ., 2004 

 
Σε πρόσφατη δε "βιοφυσική" µελέτη των οικολογικών χαρακτηριστικών της Αττικής που 
διεξάχθηκε µέσω δορυφορικών εικόνων διακρίνονται έντονες περιβαλλοντικές 
διαφοροποιήσεις µεταξύ διαφορετικών τοµέων περιοχής κατοικίας ιδιαίτερα ως αναφορά το 
πράσινο Στη µελέτη αυτή διακρίνουµε επίσης την σοβαρή διαφοροποίηση που έχουν στις 
µέρες µας (από το 1985 και µετά) οι λεγόµενες περιοχές αυθαίρετης δόµησης που αφορούν 
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πλέον σε µεγάλο βαθµό ολόκληρες δασικές περιοχές όπου χτίζονται βίλες και όχι µόνο τις 
υποβαθµισµένες αγροτικές περιοχές που συγκέντρωναν κατοικίες λαϊκής αυτοκατασκευής 
(Weber, Petropoulou, Hirsch, 2005). 
 

 
 

Φωτογραφίες 1 και 2 : Αντιθέσεις περιοχών αυθαίρετης δόµησης.  

 
Ένα άλλο σηµαντικό πρόβληµα της Αθήνας είναι το κυκλοφοριακό το οποίο εντείνεται 
σοβαρά το τελευταίο διάστηµα µιας και συγκεντρώνονται σε αυτήν περισσότερα από τα µισά 
ΙΧ αυτοκίνητα της χώρας. Ο βασικότερος λόγος είναι η προσφορά κινήτρων για την αγορά 
αυτοκινήτου και η κακή σύνδεση και εξυπηρέτηση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς. Έτσι το 
2006 ένας στους δύο αθηναίους συνεχίζει να προτιµά το ΙΧ για τις µετακινήσεις του παρά τα 
µεγάλα έργα που πραγµατοποιήθηκαν. Μεταξύ 1970 - 2000 ο αριθµός των επιβατικών 
αυτοκινήτων δεκατριπλασιάστηκε, ενώ ο αριθµός επιβατών των λεωφορείων και του 
σιδηροδρόµου µειώθηκε κατά 24%. Έτσι ακόµα και τα µεγάλα έργα που έγιναν την 
τελευταία δεκαετία αναιρούνται στην πράξη, ενώ ταυτόχρονα αποκλείονται από την 
δυνατότητα µετακίνησης τα άτοµα που δεν έχουν ιδία πρόσβαση στο αυτοκίνητο. Η 
καταπάτηση των δικαιωµάτων των πεζών αποτελεί καθηµερινή πρακτική µε θύµατα τους πιο 
ευάλωτους πολίτες: µικρά παιδιά, µητέρες µε καροτσάκια, άτοµα µε αναπηρίες, υπερήλικες 
κλπ. που αποτελούν σχεδόν το 50% του πληθυσµού σύµφωνα µε έρευνα του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 
(πηγή: Ηλιόσποροι - Νέοι Πράσινοι, κείµενα 2006) 

 

Τέλος είναι άξιο λόγου να επισηµάνουµε ότι η Αθήνα διαθέτει τουλάχιστον δύο βασικούς 
άξονες πρασίνου που ξεκινούν από το κέντρο της και επεκτείνονται Βόρεια και Ανατολικά 
και περιλαµβάνουν και ορισµένους ιδιαίτερα εύθραυστους βιότοπους που βρίσκονται µέχρι 
και στο κέντρο της Αθήνας κάτω από διαρκή απειλή. Οι άξονες αυτοί δεν έχουν ακόµα 
αναδειχθεί. Οι άξονες πρασίνου γύρω από ορισµένα ρέµατα πρέπει επίσης να αναδειχθούν 
και να συνδεθούν µε άλλους τόπους πρασίνου και όχι να υποβαθµίζονται ή να καλύπτονται.  
Στις αρχές του 21

ου
 αιώνα η Αθήνα αλλάζει και οι συνοικίες της αποκτούν διαφορετικό 

πολιτισµικό χαρακτήρα. Σηµειώνουµε παρακάτω µερικές από αυτές τις αλλαγές :   

 

• Οι κεντρικές συνοικίες της Αθήνας όπως η Κυψέλη, τα Πατήσια, ο Κολωνός και το 
Παγκράτι υποβαθµίζονται και εγκαταλείπονται σταδιακά από τους παλιούς τους 
κατοίκους, ενώ στη θέση τους εγκαθίστανται πλέον πολλοί αλλοδαποί και φοιτητές που 
συνυπάρχουν µε τους παλαιότερους κατοίκους. Στις περιοχές αυτές τα παραδοσιακά 
µαγειρεία αντικαθίστανται σιγά σιγά από ετοιµοπαράδοτα "φαγητά στο σπίτι" η 
"πιτσαρίες" πράγµα που αντανακλά και την ολοένα και µεγαλύτερη αποµόνωση των 
κατοίκων στα σπίτια τους. Γενικότερα, οι κεντρικές συνοικίες των Αθηνών κατοικούνται 
κυρίως από µεγάλες ηλικίες, φοιτητές και µετανάστες ενώ οι οικογένειες εγκαθίστανται 
ολοένα και περισσότερο στα προάστια και τις παρυφές της πόλης.  

 
• Παράλληλα η κατασκευή της Πανεπιστηµιούπολης και της Πολυτεχνειούπολης στις 
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ανατολικές παρυφές της πόλης, στον ∆ήµο Ζωγράφου, που ολοκληρώθηκε στις αρχές της 
δεκαετίας 90, άλλαξε ουσιαστικά την κοινωνική δοµή της περιοχής όπου επικρατούν 
πλέον οι νεότερες ηλικίες.   

 
• Η συνοικία των Εξαρχείων, στα τέλη του 20ου αιώνα, και παρά τις αποτυχηµένες 

προσπάθειες «αριστοκρατικοποίησης» της, αλλάζει και αυτή προς µια πολύ-πολιτισµική 
συνοικία όπου συνυπάρχουν εναλλακτικά φοιτητικά στέκια, µε τόπους συνάντησης 
µεταναστών, νεοσύστατα κοινωνικά εναλλακτικά κέντρα και πολλά «µπαράκια», 
ταβέρνες και εστιατόρια. Η αναµόρφωση της πλατείας της είναι ίσως από τα λίγα 
παραδείγµατα του κέντρου της Αθήνας όπου λήφθηκε υπόψη η γνώµη των κατοίκων µετά 
από κινητοποιήσεις τους.   

 
• Από τη δεκαετία 90 η περιοχή της Πλάκας χάνει τον ρόλο της σαν κέντρο των µπουάτ και 

της αµφισβήτησης και µετατρέπεται σε χώρο κυρίως τουριστικό µε ελάχιστες εξαιρέσεις. 
Πολλές συνοικίες της Αθήνας, του Πειραιά και των γύρω προαστίων (Καισαριανή, 
Νίκαια. Κερατσίνι κ.α.) συνεχίζουν να φιλοξενούν ταβέρνες που όµως σταδιακά χάνουν 
και αυτές τον λαϊκό χαρακτήρα τους και απευθύνονται κυρίως σε µεσοαστικά στρώµατα. 
Στα τέλη του 20ου αιώνα αιώνα η περιοχή αυτή «αριστοκρατοποιήται», διαδικασία που 
στη συνέχεια επεκτείνεται και στις κοντινές παραδοσιακά χτισµένες εν µέρει περιοχές  
(Θησείο,  Ψυρή, Γκάζι). 

• Η περιοχή Ψυρή στα τέλη της δεκαετίας 90 είναι ένας νέος πολιτιστικός χώρος που 
αλλάζει µετά από πολεοδοµική παρέµβαση και συγκεντρώνει πολλά εστιατόρια και 
µαγαζιά µε ζωντανή µουσική. Στην περιοχή  που επεκτείνεται προς το Γκάζι, 
συγκεντρώνονται πολλές µουσικές και θεατρικές σκηνές απωθώντας όµως  (για 
οικονοµικούς κυρίως λόγους) τις παραδοσιακές εµπορικές και βιοτεχνικές 
δραστηριότητες που κατά τα άλλα θα µπορούσαν να συνυπάρχουν µαζί τους.  Η 
ανάπλαση του παλιού εργοστασίου Γκάζι και η µετεγκατάσταση της σχολής καλών 
τεχνών στην περιοχή αποτέλεσαν την αρχή µιας νέας πνοής για τις γύρω συνοικίες. Το 
Θησείο και όλοι οι περιµετρικοί πεζοδροµηµένοι οδοί του ενιαίου πλέον αρχαιολογικού 
χώρου των Αθηνών  αποτελούν έναν νέο πόλο έλξης ιδιαίτερα της νεολαίας και 
µετατρέπεται σιγά-σιγά σε τόπο διεξαγωγής της σύγχρονης "βόλτας" των Αθηνών. 

 
• Οι βιοµηχανίες στην οδό Πειραιώς και γύρω από αυτήν αλλάζουν και αυτές χρήση προς 

τα τέλη της δεκαετίας 90 και µέχρι τις µέρες µας, για να µετατραπούν σιγά-σιγά σε 
χώρους µαζικών εκδηλώσεων και µεγάλες µουσικές σκηνές ελαφρολαϊκής κυρίως 
µουσικής. Τέτοιες σκηνές υπάρχουν επίσης στην οδό Συγγρού που είναι ένας άλλος 
σοβαρός πόλος έλξης υπηρεσιών (τράπεζες, ιδιωτικά νοσοκοµεία, Ιδιωτικά 
Εκπαιδευτήρια κλπ.) όπως και τµήµατα της Μεσογείων και της Κηφισίας.    

 
• Αξιοσηµείωτες είναι επίσης οι αναπλάσεις και οι πεζοδροµήσεις στο κέντρο του Πειραιά 

που διεύρυναν έτσι την έκταση του εµπορικού του κέντρου και συνέδεσαν σε ένα βαθµό 
το λιµάνι του Πειραιά µε το Πασαλιµάνι. Τέλος ορισµένα νέα περιφερειακά κέντρα 
οικονοµικής και πολιτιστικής δραστηριότητας αναδύονται ή ενισχύονται σοβαρά, όπως 
στο Μαρούσι, στην Κηφισιά, στη Γλυφάδα, στη Βουλιαγµένη, την Ηλιούπολη, το 
Περιστέρι, το Κερατσίνι, το Ιλιον και αλλού. Σε αυτά αρχίζουν πλέον να εµφανίζονται, 
ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες, νέες, µουσικές κυρίως, δηµιουργίες. Όµως η 
συντριπτική πλειοψηφία των καλλιτεχνικών δρώµενων  πραγµατοποιείται κυρίως στο 
κέντρο της Αθήνας.   

 
Στις αρχές του 21ου αιώνα η Αθήνα δέχεται σοβαρές επιρροές από τα διεθνή πολιτιστικά 
δρώµενα µε φορείς τους µετανάστες, τους πολλαπλούς περιηγητές της και τους νέους της που 
πολλοί απ'αυτούς ταξιδεύουν πλέον σε όλο το κόσµο. Κι ενώ παράλληλα δηµιουργούνται ή 
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ανανεώνονται ριζικά τα µουσεία της και οι επίσηµοι ιδιωτικοί συνήθως χώροι καλλιτεχνικής 
έκφρασης (µεγάλες σκηνές, θέατρα, κλειστά στάδια), µία άλλη τάση αρχίζει να φαίνεται από 
τα τέλη του 20ου αιώνα : η µουσική, το θέατρο, οι ακροβασίες η ζωγραφική, η γλυπτική 
βγαίνουν από τα µουσεία και αγκαλιάζουν τους δρόµους.  
 
Στην Αθήνα αρχίζουν να εµφανίζονται και πολλές εναλλακτικές σκηνές προβολής 
κινηµατογράφου, υπαίθριες θεατρικές παραστάσεις, θέατρο δρόµου, µουσικές µπάντες από 
τα Βαλκάνια που περιφέρονται στις γειτονιές της, ταχυδακτυλουργοί, κλόουν και ακροβάτες 
από όλη την Ευρώπη και µουσικά συγκροτήµατα δρόµου από όλο τον κόσµο στο κέντρο της, 
ενώ αναβιώνουν ο Καραγκιόζης, οι παραδοσιακές µουσικές και το ρεµπέτικο που µαζί µε το 
σύγχρονο λαϊκό τραγούδι παρουσιάζονται σε πολλές νεοσύστατες µουσικές σκηνές ή απλώς 
σε ταβέρνες, εστιατόρια, νεανικά καφενεία και µπαρ που λειτουργούν πλέον σε πολλές 
γειτονιές της καθώς και σε πολλά κέντρα των προαστίων της.  
 
Στα υπαίθρια θέατρα της Αθήνας και σε πλατείες της, ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες 
κορύφωση τον λεγόµενο «Πολιτιστικό Αύγουστο», φιλοξενούνται πολλά διεθνώς γνωστά 
συγκροτήµατα και δρώµενα που τώρα πλέον βρίσκουν στέγη και τον χειµώνα σε κλειστούς 
χώρους (από το Μέγαρο Μουσικής µέχρι τα γήπεδα και τις ροκ σκηνές). Στις γειτονίες της 
γεννιούνται άλλωστε και νέα είδη ροκ ελληνικής και έθνικ µουσικής που αγκαλιάζουν 
ιδιαίτερα τη νεολαία και ξεπερνάνε σιγά-σιγά τα ελληνικά σύνορα διαµορφώνοντας ένα 
ιδιαίτερα νεανικό κριτικό λόγο, ενώ παράλληλα η εφήµερη κουλτούρα του hip-hop των 
graffiti και των performans έρχεται και στην Ελλάδα µε πρώτο σταθµό την Αθήνα, και 
ιδιαίτερα το κέντρο και τις δυτικές συνοικίες της.  
 
6.    ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ. 

 
Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα της Αθήνας αγκαλιάζουν όλους τους τοµείς : υψηλά επίπεδα 
ατµοσφαιρικής χηµικής ρύπανσης, ρύπανση υδάτων, θόρυβος, κακή διαχείριση αποβλήτων, 
υπερβολική κατανάλωση φυσικών πόρων, υποβάθµιση και καταστροφή δασών, ρεµάτων και 
ακτών κ.α. Τα προβλήµατα αυξήθηκαν σοβαρά τα τελευταία 40 χρόνια και αποτελούν 
καθοριστική αιτία σοβαρών παθήσεων για την υγεία και ψυχολογικών διαταραχών, 
υποβάθµισης του δηµόσιου χώρου και των αρχαίων µνηµείων, αλόγιστης σπατάλης φυσικών 
και οικονοµικών πόρων, στρέβλωσης της εικόνας της πόλης προς τα έξω.   
 
Η µεγάλη κατανάλωση ενέργειας και νερού, η παραγωγή µεγάλων ποσοτήτων στερεών και 
υγρών αποβλήτων καθώς και αέριων ρύπων είναι χαρακτηριστικά των σύγχρονων 
µεγαλουπόλεων και κυρίως πολλών από αυτές που χαρακτηρίζονται από υψηλούς δείκτες 
οικονοµικής ανάπτυξης και παλαιότερη εκβιοµηχάνιση. Αντίθετα µε αυτές, πόλεις σαν την 
Αθήνα, παραδοσιακά καταναλωτικές και µεταπρατικές, που αναπτύχθηκαν µε γοργούς 
ρυθµούς τα τελευταία 50 χρόνια, παρουσιάζουν µεγάλα ποσοστά κατανάλωσης σε σχέση µε 
τη χώρα και επιταχυνόµενους ρυθµούς παραγωγής ρύπων.  
 
Η συστηµατική απαξίωση του δηµόσιου χώρου και η αλόγιστη κατασκευή δηµοσίων και 
ιδιωτικών έργων σε συνδυασµό µε την µειωµένη τήρηση σχετικών κανόνων, συµβάλουν στην 
συστηµατική τσιµεντοποίηση του περιβάλλοντος του λεκανοπεδίου. Παράλληλα µια σειρά 
έργων που ξεκίνησαν στην κατεύθυνση της προστασίας του περιβάλλοντος έχουν απαξιωθεί 
(δηµιουργία πάρκων) ή έµειναν πίσω (βιολογική εκταφή απορριµµάτων) προς όφελος έργων 
βιτρίνας. Αποτέλεσµα είναι τα περιβαλλοντικά προβλήµατα της Αθήνας να αποτελούν 
σήµερα το πιο κρίσιµο ζήτηµα αυτής της πόλης, οι επιπτώσεις των οποίων ξεπερνούν τα 
διοικητικά όριά της.  Σηµειώνουµε παρακάτω ορισµένα:  
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6.1 Κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας 

 
Η Αθήνα καταναλώνει το 31% της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνεται στη χώρα και το 
42% οικιακής ενέργειας. Το σύνολο της ενέργειας αυτής παράγεται στην Πτολεµαϊδα, πολλά 
χιλιόµετρα µακριά από την πρωτεύουσα δηµιουργώντας σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήµατα 
στην περιοχή. Η κατανάλωση στην Αττική έχει αυξηθεί την τελευταία δεκαετία µε ρυθµούς 
4.5% το χρόνο, που δεν σχετίζονται µε την αύξηση του πληθυσµού της (λιγότερο του 1% το 
χρόνο). Η οικιακή κατανάλωση είναι φυσικά πολύ µεγαλύτερη σε νοικοκυριά µεσαίων και 
υψηλών εισοδηµάτων που διαθέτουν περισσότερες ενεργοβόρες ηλεκτρικές συσκευές ανά 
άτοµο. Η αλλαγή του τρόπου ζωής και η αυξηµένη κατανάλωση βιοµηχανικών προϊόντων 
καθώς και η αύξηση έντονα καταναλωτικών επιχειρήσεων (λειτουργία µεγάλων εµπορικών 
κέντρων) είναι βασικοί παράγοντες που οδηγούν σε αυτή την αύξηση. 
 
6.2 Κατανάλωση νερού 

 
Το µεγαλύτερο µέρος της Αττικής αντλεί το νερό που καταναλώνει από τον Μόρνο και τον 
Εύηνο περιοχές πολύ µακρινές από αυτήν (400 χλµ) τα οικοσυστήµατα των οποίων 
πλήττονται σοβαρά. Τα παλαιότερα έργα αποταµίευσης για την υδροδότηση της πόλης (λίµνη 
Μαραθώνα και λίµνη Υλίκη) χρησιµοποιούνται πλέον µόνο σε περίπτωση ανάγκης. Οι 
απώλειες νερού λόγω πεπαλαιωµένου δικτύου και µη συστηµατικού ελέγχου είναι σοβαρές. 
Η πόλη χρειάζεται  σήµερα (το 2000) 9,5 m³ νερού το δευτερόλεπτο (12.2 m³/sec µαζί µε τις 
απώλειες) ενώ ο ρυθµός αύξησης της κατανάλωσης την τελευταία δεκαετία είναι 3.8% (3% 
µόνο για την οικιακή κατανάλωση). Η ποιότητα του νερού, είναι γενικά πολύ καλή και το 
νερό είναι πόσιµο σε αντίθεση µε πολλές µεγάλες πόλεις όπου αυτό δεν έχει καταστεί δυνατό. 
Στις περιοχές όµως που υδρεύονται από δικά τους πηγάδια η ποιότητα εξαρτάται από αυτήν 
των υπόγειων υδάτων. Για παράδειγµα: το νερό των Άνω Λιοσίων είναι µολυσµένο εξ'αιτίας 
της γειτνίασης της περιοχής µε τον ΧΥΤΑ, το νερό της Πολυτεχνειούπολης είναι µολυσµένο 
εξ'αιτίας του νεκροταφείου, κλπ.  
Η κατανάλωση πόσιµου νερού αυξήθηκε κατακόρυφα κατά τη διάρκεια των ολυµπιακών 
αγώνων (21 m³/sec) ενώ το µόνο θετικό είναι η ανακύκλωση 2000 m³/ ηµερησίως για το 
πότισµα της παραλιακής περιοχής.  
Επιπλέον από τα παραπάνω πρέπει να πούµε ότι κατά τους καλοκαιρινούς µήνες η 
'απόδραση' των Αθηναίων επιβαρύνει και τα γύρω οικοσυστήµατα όπως τα νησιά και τις 
παραλιακές περιοχές. Η αύξηση κατανάλωσης ενέργειας και νερού είναι µόνο ένα µικρό 
δείγµα αυτής της επιβάρυνσης χωρίς να υπολογίσουµε την αδιάκοπη οικολογική και 
αισθητική καταστροφή του τοπίου από την κατασκευή χιλιάδων άδειων δωµατίων που 
γεµίζουν µόνο µερικούς καλοκαιρινούς µήνες και δηµιουργούν ανεξέλεγκτες ποσότητες 
στερεών και υγρών αποβλήτων.   
 
6.3 Παραγωγή και διαχείριση στερεών και υγρών αποβλήτων  

 
Η διαχείριση των στερεών και υγρών αποβλήτων της Αττικής αποτελεί σοβαρό ζήτηµα που 
εντείνεται όλο και περισσότερο εξ’αιτίας της αύξησης της παραγωγής τους που οφείλεται 
στην αύξηση του πληθυσµού αλλά και στην αύξηση κατανάλωσης ανά κάτοικο.   
Η παραγωγή οικιακών απορριµµάτων έχει αυξηθεί πολύ τα τελευταία χρόνια. Για παράδειγµα 
ο ∆ήµος της Αθήνας αύξησε τα ηµερήσια οικιακά απορρίµµατα ανά κάτοικο από 970gr το 
1985 σε 1.179 Kg το 1996, 1,2 Kg το 1998 για να φτάσει στα 2Kg το 2000. Σύµφωνα µε 
στοιχεία του 2000 στην Αττική παράγονται σχεδόν 1.800.000 τόνοι αστικών στερεών 
απόβλητων από τα οποία το 95% οδηγείται στον Χώρο Υγειονοµικής Ταφής Απορριµµάτων 
(ΧΥΤΑ) Άνω Λιοσίων (ενώ παλιότερα διατίθενται στην χωµατερή Άνω Λιοσίων και στον 
Σχιστό). Τα υγρά απόβλητα των Αθηνών που καταλήγουν µέσω του αποχετευτικού 
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συστήµατος στον Σαρωνικό κόλπο περνούν από βιολογικό καθαρισµό στην νήσο Ψυτάλλεια. 
Το σύστηµα όµως είναι ατελές µε πολλά προβλήµατα.  
Η επεξεργασία των στερεών αποβλήτων παρ'οτι ξεκίνησε, έχει σοβαρά λειτουργικά 
προβλήµατα µε αποτέλεσµα να συνεχίζει η επιβάρυνση του περιβάλλοντος κυρίως στις πιο 
υποβαθµισµένες περιοχές της Αττικής (Ανω Λιόσια, Ασπρόπυργος, Πέραµα, Κερατσίνι). 
Ταυτόχρονα οι πιο πλούσιες περιοχές της Αθήνας (Βόρεια και Ανατολικά προάστια) 
συνεχίζουν να στέλνουν τα απορρίµµατά τους σε ανεξέλεγκτες χωµατερές της Ανατολικής 
Αττικής.  
Η αειφορική διαχείριση στερεών αποβλήτων επιβάλει τη χρήση κατάλληλων τεχνικών σε όλα 
τα στάδια διαχείρισης τους από την συλλογή, µέχρι την τελική διάθεση, εκταφή, αξιοποίηση. 
Στην κατεύθυνση αυτή και σύµφωνα µε τις οδηγίες της ΕΕ έχουν γίνει αξιόλογες προτάσεις 
από την Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων Αττικής (ΕΣ∆ΚΝΑ) που όµως δεν έχουν εφαρµοστεί 
ή εφαρµόζονται ελλιπώς αφού δεν χορηγούνται τα απαραίτητα κονδύλια από τον 
προϋπολογισµό και επιλέγονται έργα βιτρίνας (όπως πολλά απο αυτά των Ολυµπιακών 
Αγώνων). Χαρακτηριστικό είναι το θέµα που προέκυψε το 2005 µε τον ατελή βιολογικό 
καθαρισµό της Ψυτάλλειας και την πληρότητα του χώρου εκταφής στον ΧΥΤΑ Ανω 
Λιοσίων.   
 
6.4 Ατµοσφαιρική ρύπανση (νέφος)  

 
Η ατµοσφαιρική ρύπανση της Αττικής οφείλεται στη χρήση των αυτοκινήτων, σε ορισµένους 
τύπους βιοµηχανιών και σε άλλους παράγοντες (χωµατερές, τέφρα από καµένα δάση κλπ). Το 
κέντρο της Αθήνας και τα κοντινά προάστια παρουσιάζουν αυξηµένους δείκτες σε οξείδια 
του Αζώτου και σωµατίδια µικρής διαµέτρου (κυρίως καπνού). Ολα τα προάστια (και 
ιδιαίτερα τα βόρεια) παρουσιάζουν αυξηµένους δείκτες Όζοντος. Ιδιαίτερα τα ∆υτικά και 
Βορειο-∆υτικά προάστια παρουσιάζουν εκτός από το Όζον, υψηλούς δείκτες σε οξείδια του 
Αζώτου και του Θείου καθώς και πολλά είδη σωµατιδίων. Η κατεύθυνση των ανέµων προς το 
Βορά αυξάνει τις συγκεντρώσεις στα Βορειο-∆υτικά προάστια (Ανω Λιόσια, Ζεφύρι, 
Ασπρόπυργος, Μενίδι, Φυλή,  Θρακοµακεδόνες).  
 
Τα τελευταία χρόνια εξαιτίας κυρίως της ελάττωσης των ρυπογόνων βιοµηχανιών και της 
αντικατάστασης µέρους του στόλου των αυτοκινήτων (30%) η ρύπανση έχει ελαττωθεί αλλά 
αυτό αφορά κυρίως τους ρύπους των οξειδίων του Άνθρακα και του Θειου. Παρ'ολα αυτά οι 
ρύποι αυτοί παραµένουν σε υψηλά επίπεδα σε αυτές τις περιοχές ενώ έχουν επίσης προστεθεί 
οι ρύποι οξειδίου του Αζώτου (στο κέντρο), όζοντος (σε όλη την περιφέρεια της Αττικής) 
καθώς και οι ρύποι αιωρούµενων µικροσωµατιδίων και ορισµένοι καρκινογόνοι ρύποι όπως 
το βενζόλιο, που όµως δεν µετρούνται συστηµατικά. Πρέπει να σηµειώσουµε ότι αυτοί οι 
τελευταίοι (µικροσωµατίδια πετρελαϊκής προέλευσης) παρουσιάζουν, σύµφωνα µε µελέτη 
της Green Peace, τις υψηλότερες συγκεντρώσεις στην Ευρώπη.  
 
Οι επιπτώσεις στην υγεία από αυτούς τους ρύπους είναι ιδιαίτερα σοβαρές και δεν αφορούν 
µόνο τις περιόδους σοβαρής υπέρβασης των επίσηµα αποδεκτών ορίων (Κυρκίτσος και 
Πετροπούλου, 2001).  Επιδηµιολογικές µελέτες της τελευταίας 15ετίας έδειξαν ότι ακόµα και 
χαµηλά επίπεδα ατµοσφαιρικής ρύπανσης  έχουν άµεση επίδραση στην υγεία. Οι 
σηµαντικότερες επιπτώσεις στην υγεία είναι  : Αύξηση κρουσµάτων αναπνευστικών και 
καρδιαγγειακών παθήσεων, οφθαλµολογικά και δερµατολογικά προβλήµατα, πονοκέφαλοι, 
ίλιγγοι, ζαλάδες, νευρολογικές διαταραχές και δυσφορία, γυναικολογικές διαταραχές και 
αποβολές, άσθµα, βρογχίτης, εµφύσηµα, καρκίνος κ.α. Οι επιπτώσεις αυτές µπορούν να 
οδηγήσουν ακόµα και σε πρόωρο θάνατο. Οι πιο ευαίσθητες οµάδες πληθυσµού µπορεί να 
οδηγηθούν σε αυτόν ακόµα και µε χαµηλά όρια ρύπων. Οι οµάδες αυτές είναι : τα παιδιά, οι 
έγκυες, οι ηλικιωµένοι καθώς και τα άτοµα που έχουν καρδιακές ή αναπνευστικές παθήσεις. 
Τα επίσηµα ανεκτά όρια ρύπων δεν λαµβάνουν υπόψη αυτούς τους πληθυσµούς. Ο 
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συνδυασµός υψηλών θερµοκρασιών, υγρασίας και ατµοσφαιρικής ρύπανσης είναι ιδιαίτερα 
επικίνδυνος. Το 1997 ένας τέτοιος συνδυασµός προκάλεσε τον πρόωρο θάνατο 2000 ατόµων 
στην Αττική γεγονός που έγινε γνωστό παγκοσµίως (Ferras et al, 1999). Από τότε, παρά το 
γεγονός ότι τα επιτρεπόµενα όρια ξεπεράστηκαν πολλές φορές στην Αθήνα και την Αττική, 
δεν πάρθηκαν τα προβλεπόµενα µέτρα προστασίας, πράγµα που προκύπτει από τις  
ηµερήσιες  µετρήσεις διαφόρων οργανισµών (ΣΕΛΕΡ, Green Peace κ.α.).  
 
6.5 Ηχορύπανση  

 
Είναι γνωστό η Αθήνα ανήκει στις πιο θορυβώδεις περιοχές της Ευρώπης. Τα προβλήµατα 
υψηλών δεικτών θορύβου στις περιοχές εργασίας είναι ολοένα και πιο σοβαρά, ενώ ελάχιστες 
είναι οι περιοχές κατοικίας που δεν υπερβαίνουν τα όρια ανοχής του θορύβου. Ακόµα και σε 
περιοχές ή κτίρια που θεωρούνται ευαίσθητα (νοσοκοµεία κλπ) οι στοιχειώδεις κανόνες δεν 
τηρούνται. Οι επιπτώσεις στην υγεία από την συστηµατική έκθεση σε υψηλούς ήχους είναι 
σοβαρές : καρδιαγγειακές παθήσεις, τάσεις προς κώφωση, νευρικές και ψυχικές παθήσεις. 
Παρ’ολα αυτά δεν υπάρχουν µετρήσεις για την Αθήνα σχετικές µε το θέµα αυτό ενώ οι 
ελάχιστοι κανόνες που υπάρχουν αγνοούνται συστηµατικά.  
 
6.6 Θερµική ρύπανση 

 
Στο λεκανοπέδιο Αθηνών και ιδιαίτερα κατά τους θερινούς µήνες, στις πυκνοδοµηµένες 
περιοχές, επικρατούν κλιµατολογικές συνθήκες που συµβάλουν στην χειροτέρευση των 
περιβαλλοντικών συνθηκών. Το φαινόµενο της θερµονησίδας είναι ιδιαίτερα σηµαντικό σε 
αυτές τις περιοχές και φτάνει µέχρι και τους 15 βαθµούς Κελσίου ψηλότερα από άλλες 
περιοχές. Το φαινόµενο εντείνεται µε την χρήση κλιµατιστικών που καίνε αλόγιστα ιδιαίτερα 
το καλοκαίρι.  Η Αθήνα γενικά βρίσκεται µέσα σε µια θερµονησίδα που κυµαίνεται στους 5-6 
βαθµούς άνω του περιβάλλοντος χώρου της (βλέπε κεφάλαιο κλίµα και µικροκλίµα).   
 

6.7 Υποβάθµιση και καταστροφή των δασών, πυρκαγιές - πληµµύρες  

 
H Αθήνα είχε πολλά δάση στο παρελθόν.  Παρά τους διαρκείς πολέµους τα δάση αυτά 
παρέµειναν µέχρι τις αρχές του αιώνα. Το 1830 τα δάση αποτελούσαν το 70 % της Αττικής, 
το 1916 το 65%. Το 1940 φτάνουν στο 31% εξαιτίας των συχνών πυρκαγιών κατά τη 
διάρκεια του πολέµου καθώς και λόγω της χρήσης τους για θέρµανση. Από τότε µέχρι 
σήµερα τα δάση της Αττικής ελαττώνονται συνεχώς και κινδυνεύουν κυρίως από τις συνεχείς 
καταπατήσεις και την αυθαίρετη δόµηση.  Η έντονη αστικοποίηση, οι πιέσεις των ιδιοκτητών 
και των συνεταιρισµών, και η εύκολη παραχώρηση δηµόσιας γης σε ιδιώτες λόγω 
µικροπολιτικών συµφερόντων, συνέβαλαν στην συρρίκνωση των δασών στην Αττική.  
 
Με το Σύνταγµα του 1975 και τον νόµο 998/79, η προστασία των δασών γίνεται υποχρέωση 
του κράτους και η απαγορεύεται η οικοδόµηση µέσα σε αυτά. Όµως πολλά είχαν είδη 
κατατµηθεί, και µερικά είχαν πουληθεί. Ταυτόχρονα, η δυνατότητα που δινόταν σε κάθε 
ιδιώτη να αµφισβητήσει την ύπαρξη του δάσους στην περιοχή του σε συνδυασµό µε την 
απουσία κτηµατολογίου, άνοιξε το δρόµο σε καταπατήσεις που έγιναν µε τη γνωστή 
διαδικασία : πυρκαγιά, αδιαφορία, καταπάτηση, βόσκηση ή καλλιέργεια ελιάς ή αµπέλου, 
κατάτµηση, οικοδόµηση, αποχαρακτηρισµός, νοµιµοποίηση. 
 
Σύµφωνα µε µελέτη του Γεωτεχνικού Επιµελητηρίου µεταξύ 1961 και 1986 οι χώροι 
πρασίνου της Αττικής ελαττώθηκαν κατά 42.53% (από 139 000 ha σε 91674 ha δασών και 
από 110 700 ha σε 81 622 ha αγροτικές καλλιέργειες). Το 1981, τα δάση της Αττικής, παρά 
τις ενδιάµεσες αναδασώσεις (Λυκαβηττός, Υµηττός), έφταναν µόνο το 21% (Ντούρος, 1981). 
Το 1986 η Αθήνα έχει τα µισά σχεδόν δάση από αυτά που είχαν καταγραφεί το 1941. Μεταξύ 
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1986-1996 µόνο 10% των δασών που κάηκαν αναδασώθηκαν ενώ τµήµατα των καµένων 
εκτάσεων ακολουθούν συστηµατικά τον δρόµο της αυθαίρετης δόµησης (ιδιωτών ή 
συνεταιρισµών) και στη συνέχεια της νοµιµοποίησης (διαδικασία που γίνεται συνήθως λίγο 
πριν τις εκάστοτε εκλογές). Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η Πεντέλη τµήµατα της οποίας  
χτίστηκαν µε γοργούς ρυθµούς µετά την πυρκαγιά του 1987, συχνά µε την συµφωνία των 
αρχών. Η επί της ουσίας αναθεώρηση του άρθρου 24 του συντάγµατος σχετικά µε την 
προστασία των δασών µέσω της νέας σχετικής νοµοθεσίας από το 2003 και µετά ευνοεί την 
κατάτµηση των δασών και νοµιµοποιεί την αυθαίρετη δόµηση µέσα σε αυτά.   
Εξαίρεση στην παραπάνω ιστορία υποβάθµισης και εξαφάνισης των δασών της Αττικής 
αποτελεί η ιστορία του δάσους της Καισαριανής που από τόπος χέρσος στις αρχές του αιώνα 
αναγεννήθηκε µέσα από τη συστηµατική δράση του ενός συλλόγου και διατηρείται ως δάσος 
αναψυχής µέχρι τις µέρες µας. Προσπάθειες αναδάσωσης έχουν γίνει κατά διαστήµατα και 
στο δάσος της Πεντέλης, του Υµηττού και του Αιγάλεου όρους.   
 
Σαν αποτέλεσµα της απαξίωσης των περιαστικών δασών, της συστηµατικής διάβρωσης του 
εδάφους  και της οικοδόµησης ή κάλυψης των περισσότερων ρεµάτων της Αθήνας, πολλές 
περιοχές της και ιδιαίτερα οι παρόχθιες και επικλινείς ζώνες γνώρισαν πολλές πληµµύρες που 
σε ορισµένες περιπτώσεις ήταν ιδιαίτερα καταστροφικές (ιδιαίτερα σε αυτές που 
εκδηλώθηκαν σε περιοχές συνοικιών λαϊκής αυτοστέγασης). 
 
Συµπερασµατικά η υποβάθµιση και καταστροφή των δασών έχει µακρά ιστορία, όµως στο 
παρελθόν τα δάση µπορούσαν να αναγεννηθούν παρά τις µεγάλες καταστροφές τους. Αυτή η 
δυνατότητα αυτοτελούς επανάκαµψης του δασικού οικοσυστήµατος έχει σήµερα εκλείψει για 
πολλούς λόγους που συνδέονται µε την έντονη ανθρώπινη επέµβαση. Ατµοσφαιρική 
ρύπανση, ρύπανση υδάτων και εδαφών, υποβάθµιση του υδροφόρου ορίζοντα και των 
κοντινών οικοσυστηµάτων, επίδραση της αστικής θερµονησίδας, όξινη βροχή, βίαιες 
βροχοπτώσεις και αποσάθρωση του εδάφους, είναι παράγοντες συµβάλουν στην διαρκή 
υποβάθµισή του. Η καταπάτηση από ιδιώτες, η διάνοιξη οδών και η σταδιακή αυθαίρετη 
δόµηση µέσα σε αυτά συµβάλουν στην εξαφάνιση του. Έτσι η µόνη βιώσιµη πρόταση για το 
µέλλον της Αθήνας, δεν µπορεί παρά να κατευθύνεται σε ολοκληρωµένες και όχι 
αποσπασµατικές δράσεις για την ενίσχυση και καλυτέρευση των τοπικών και περιαστικών 
δασών.  
 
6.8 Ακτές, ποτάµια, λίµνες  

 
Η ακτή του Σαρωνικού κόλπου στην οποία καταλήγει το λεκανοπέδιο έχει 47χλµ. (από το 
Πέραµα µέχρι την Βουλιαγµένη) και περιλαµβάνει πολλούς όρµους, λιµάνια και ακτές 
(παραλίες). Η περιοχή χαρακτηρίζεται σαν µέτωπο της Αθήνας προς την θάλασσα και 
αποτελεί την µόνη περιοχή του πολεοδοµικού συγκροτήµατος που έχει σχετικά προστατευθεί 
από την συνεχή δόµηση, χωρίς όµως αυτό να αποκλείει την συνεχή οικολογική υποβάθµισή 
της λόγω πιέσεων προερχόµενων από µεγάλα κέντρα διασκέδασης, ξενοδοχεία, µαρίνες κλπ. 
Ορισµένες ζώνες, που ελέγχονται από ιδιωτικούς ή δηµόσιους φορείς έχουν περιφραχθεί και 
µε τον τρόπο αυτό έχει αποκλεισθεί η  πρόσβαση των κατοίκων στην θάλασσα. Η πρόσβαση 
εµποδίζεται επίσης από την  λεωφόρο Ποσειδώνος, που αποκόπτει τον οικιστικό ιστό από την 
παραλία. Ταυτόχρονα µεγάλο µέρος των παραλιακών κυρίως περιοχών έχουν εγκαταλειφθεί 
µε αποτέλεσµα µερικές από αυτές να έχουν µετατραπεί σε σκουπιδότοπους. Παρόλα αυτά, 
στην περιοχή υπάρχουν ακόµα σηµαντικοί βιότοποι  και αξιόλογες παραλίες, που 
διατηρήθηκαν παρά την ρύπανση κατά το παρελθόν της θάλασσας και χρήζουν προστασίας. 
Η δηµιουργία Ολυµπιακών εγκαταστάσεων σε αυτή την περιοχή έφραξε κυριολεκτικά την 
έξοδο προς τη θάλασσα ιδιαίτερα στη θέση του Ελληνικού πράγµα που όµως δεν έχει ακόµα 
παγιοποιηθεί λόγω σοβαρών αντιδράσεων των πολιτών.  
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Σε αντίθεση µε αυτήν την περιοχή, οι παραλίες του Πειραιά και των δυτικών συνοικιών, 
έχουν υποστεί σοβαρότατες, µη αναστρέψιµες αλλαγές στο οικοσύστηµα τους. Η λειτουργία 
µεγάλων βιοµηχανικών µονάδων και η απόρριψη βιοµηχανικών αποβλήτων δίπλα ή µέσα στη 
θάλασσα, σε συνδυασµό µε την συγκέντρωση αποβλήτων στην Ψυτάλεια, µετέτρεψαν την 
περιοχή σε χώρο απορριµµάτων. Ταυτόχρονα ο µεγάλος όγκος των κτιρίων και οι συνεχείς 
περιφράξεις εµποδίζουν την πρόσβαση των πολιτών στη θάλασσα. Πρέπει να προχωρήσει 
κανείς µέχρι την παραλία Ασπρόπυργου, για να συναντήσει εναν χώρο αναψυχής. Παρόµοια 
εικόνα έχουµε στο βορειο-ανατολικό τµήµα της Σαλαµίνας. Στην ζώνη Πειραιά – δυτικών 
συνοικιών, σε µία ακτογραµµή περίπου 40 χιλιοµέτρων, η µόνη περιοχή που έχει διασωθεί 
από την βιοµηχανική ανάπτυξη, βρίσκεται στους πρόποδες του όρους Αιγάλεω (µετά το 
Πέραµα), και αποτελεί στρατιωτική ζώνη, δεν είναι δηλαδή προσβάσιµη από τους κατοίκους.  
 
Η αλλαγή του χαρακτήρα και η µεταφορά του λιµένα Πειραιά, η εγκατάλειψη µεγάλων 
βιοµηχανικών-βιοτεχνικών εγκαταστάσεων παλαιότερων τεχνολογιών, η δηµιουργία νέων 
ελεύθερων χώρων στο θαλάσσιο µέτωπο, η λύση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος και οι 
απαραίτητες απαλλοτριώσεις, αποτελούν  ορισµένα από τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει το 
Πρόγραµµα Ανάπλασης Λιµενοβιοµηχανικής Ζώνης ∆ραπετσώνας – Κερατσινίου. 
 
Εντελώς διαφορετική είναι η κατάσταση στις αποµακρυσµένες, από το αστικό συγκρότηµα, 
παραλιακές περιοχές, όπου τα βασικά προβλήµατα αφορούν την συνεχή επέκταση του 
αστικού ιστού µέσω παραθεριστικής κατοικίας και συναφών χρήσεων καθώς και την 
υποβάθµιση των οικοσυστηµάτων. Από θεσµική σκοπιά, οι περιοχές αυτές καλύπτονται ή θα 
καλυφθούν από τις ΖΟΕ Αττικής, και ειδικότερα τις ζώνες παραθεριστικής κατοικίας (βλ. 
αντίστοιχα κεφάλαια). Η διατήρηση και πολλές φορές αποκατάσταση του φυσικού 
περιβάλλοντος της ακτής και η ταυτόχρονη ανάπτυξη δραστηριοτήτων αναψυχής, συνιστά 
ένα δύσκολο εγχείρηµα, ιδιαίτερα στην εποχή µας, στην οποία η έννοια  «αναψυχή» πήρε 
νέες, εκρηκτικές διαστάσεις. Τα ζητήµατα προστασίας των βιοτόπων και των περιοχών 
φυσικού κάλλους αναπτύσσονται σε άλλο κεφάλαιο της παρούσας έκθεσης. 
 
Το λεκανοπέδιο Αθηνών διασχίζεται από δύο ποτάµια – χείµαρρους που έχουν νερό κυρίως 
κατά τους χειµερινούς µήνες: τον Κηφισό και τον Ιλισό. - Οι πηγές του Κηφισού καθώς και 
ένα µεγάλο τµήµα του στα Βόρεια προάστια της Αθήνας προστατεύονται µετά από απόφαση 
του ΥΠΕΧΩ∆Ε και αντίστοιχο διάταγµα ενώ το µεγαλύτερο µέρος του Ιλισού έχει 
µετατραπεί σε αγωγό αποχέτευσης και έχει οδηγηθεί στην κύτη του Κηφισού. Η καταστροφή 
των δασών της Αττικής ιδιαίτερα την τελευταία εικοσαετία, η αύξηση της οικοδοµικής 
δραστηριότητας και η γενικότερη αλλαγή του κλίµατος έχουν συµβάλει στην γρήγορη 
υπερχείλιση του Κηφισού πράγµα το οποίο αντιµετωπίζεται µε την εκσκαφή και διάνοιξη της 
κοίτης του.  - Οι πηγές του Ιλισού καθώς και ορισµένοι παραπόταµοί του βρίσκονται στον 
Υµηττό. Τα ρέµατα αυτά έχουν κατά διαστήµατα προστατευθεί από τοπικές συλογικότητες 
(όπως στην Ηλιούπολη τον Βύρωνα και το Χαλάνδρι), όµως στην πλειοψηφία τους έχουν 
καταπατηθεί και χτισθεί ή καλυφθεί και µετατραπεί σε οδούς (περιοχές Ζωγράφου και γενικά 
στα Ανατολικά προάστια). Στο κέντρο της Αθήνας υπάρχουν επίσης (στον Κεραµεικό) 
αποµεινάρια του ποταµού Ιριδανού οι πηγές του οποίου βρίσκονται στον Υµηττό (ή σύµφωνα 
µε παλαιότερες καταγραφές, στον Λυκαβηττό) και οι εκβολές του στον Ιλισό.  
Γενικά η µετατροπή των ρεµάτων και χειµάρρων της Αττικής σε αγωγούς αποχέτευσης και η 
κάλυψη τους έχει δηµιουργήσει τεράστια προβλήµατα ιδιαίτερα σε περιόδους πολλών 
βροχοπτώσεων λόγω της υπερχείλισης τους (βλέπε περιοχές Γλυφάδας, Νέας Ιωνίας, …). 
Ιδιαίτερα στη ∆υτική Αθήνα και τη ∆υτική Αττική τα ρέµατα δέχονται εκτός από τα οικιακά 
και βιοµηχανικά απόβλητα µε αποτέλεσµα να γίνονται επικίνδυνα για την υγεία των 
κατοίκων.  
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Στην Αττική βρίσκονται επίσης δύο λίµνες: Κουµουνδούρου και Μαραθώνα. Η Λίµνη 
Κουµουνδούρου που βρίσκεται στα όρια Χαϊδαρίου και Ασπρόπυργου είναι ένας ιδιαίτερος 
βιότοπος στη µέση βιοµηχανικών εγκαταστάσεων. Από το 1970 είχε ιδιαίτερα υποβαθµιστεί 
λόγω των βιοµηχανικών αποβλήτων των διυλιστηρίων ενώ από το 1984 και µετά 
προστατεύεται και βρίσκεται σε διαδικασία ανάκαµψης. Η τεχνητή λίµνη του Μαραθώνα που 
τροφοδοτούσε µε νερό την Αθήνα είναι πλέον ένα πλούσιο οικοσύστηµα που περιβάλλεται 
από δάσος και προστατεύεται αντιµετωπίζει όµως σηµαντικά προβλήµατα λόγω λειψυδρίας.   
 

6.9 Λατοµεία 

 
Στο λεκανοπέδιο Αθηνών και τα γύρω του όρη συναντώνται πολλά ενεργά και ανενεργά 
λατοµεία εξόρυξης µαρµάρων (Πεντέλη) και ασβεστολιθικών πετρωµάτων (Υµηττός, 
Τουρκοβούνια, Αιγάλεω όρος), ενώ στην Λαυρεωτική υπάρχουν από τους αρχαίους χρόνους 
µεταλλεία. Γενικά η αποκατάσταση των πρανών µετά την εξόρυξη είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα 
για την Αττική που προσκρούει σε θέµατα ιδιοκτησιακού καθεστώτος, αντιµαχόµενων 
συµφερόντων και κακής χαρτογράφησης τους (Πετροπούλου Χ., 2004).    
 

6.10 Σεισµοί 

 
Το λεκανοπέδιο Αθηνών περιβάλλεται από ρήγµατα που συγκεντρώνονται κυρίως στα 
Βόρεια και Νοτιοδυτικά του ενώ υπάρχουν πολλές εστίες προγενέστερων σεισµών σε 
ρήγµατα του Σαρωνικού Κόλπου, της Αργολίδας, της Βοιωτίας και του Ευβοϊκού κόλπου. Τα 
πιο γνωστά ρήγµατα που προκάλεσαν πρόσφατους µεγάλους σεισµούς είναι το ρήγµα της 
Πάρνηθας (9 Σεπτεµβρίου 1999, 5,9 ρίχτερ), και των Αλκυονίδων Νήσων (24 και 25 
Φεβρουαρίου και 4, 5 και 7 Μαρτίου του 1981 µε σειρά ισχυρών σεισµικών δονήσεων 
µεγέθους 6,2 - 6,6 ρίχτερ). Σχετικά µε την ένταση των σεισµών µετρηµένη στην κλίµακα 
Μερκάλι, πρέπει να επισηµανθεί ότι υπάρχουν διαφοροποιήσεις στο εσωτερικό του 
λεκανοπεδίου της Αθήνας που οφείλονται στην απόσταση από το επίκεντρο, την κατεύθυνση, 
το βάθος και την επιτάχυνση του σεισµού, τον βαθµό σαθρότητας και το είδος των εδαφών, 
καθώς και τον τρόπο κατασκευής των οικοδοµών που διαφέρει από περιοχή σε περιοχή και 
από κτίριο σε κτίριο και συνδέεται µε κοινωνικο-οικονοµικούς παράγοντες. Έτσι, οι ∆υτικές 
και Βορειο-∆υτικές συνοικίες περιλαµβάνουν πολλές περιοχές που χτίστηκαν πάνω σε σαθρά 
εδάφη µε µέτριες ή κακές κατασκευές και δέχονται µεγαλύτερη πίεση από τους σεισµούς σε 
σχέση µε άλλες (Πετροπούλου 1999). Η χαρτογράφηση του σεισµού της Αθήνας του 1999 
από το ΕΜΠ (Πρωτονωτάριος, 1999) σε κλίµακα Μερκάλι επιβεβαιώνει αυτή την θέση.  
 
Κατά την περίοδο που ακολούθησε τον πρώτο σεισµό, πολλοί αθηναίοι κατέκλεισαν τους 
λιγοστούς ελεύθερους χώρους της πόλης αναζητώντας προστασία και αναδεικνύοντας έτσι το 
σοβαρό ζήτηµα που προκύπτει από την ανεξέλεγκτη δόµησή τους. Η κατάσταση 
επιδεινώνεται µε τις ανεξέλεγκτες πυρκαγιές τους καλοκαιρινούς µήνες ιδιαίτερα στην 
Πεντέλη, τον Υµηττό και την Πάρνηθα, σε περιοχές που στη συνέχεια οικοδοµούνται. Τα 
ζητήµατα αυτά γίνονται αφορµή για την διαµόρφωση πολιτικής αντιµετώπισης φυσικών 
κινδύνων ενώ παράλληλα συµβάλλουν στην διαµόρφωση πολλών τοπικών κινήσεων πολιτών 
που υπερασπίζονται τον δηµόσιο χώρο. 
 

4.5 ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Περιδιαβαίνοντας την ιστορία αυτής της πόλης, θα µπορούσαµε ίσως να πούµε ότι η Αθήνα 
ζει σήµερα τεράστιες αλλαγές, αντίστοιχες αυτών των αρχών του περασµένου αιώνα.  Η 
ενίσχυσή της µε τα σηµαντικότερα έργα και εκδηλώσεις που διαδραµατίζονται στην Ελλάδα 
αποτελεί πάλι πρόκληση για τις υπόλοιπες πόλεις της Ελλάδας. Οι ρυθµοί της καθηµερινής 
ζωής σε αυτήν και τα τεράστια περιβαλλοντικά και κοινωνικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει 
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συνεχίζουν όµως να αποτελούν παράγοντες απώθησης  για τους κατοίκους της.  
 
Η Αθήνα, η πολύµορφη αυτή πόλη συνεχίζει να έλκει και να απωθεί, να προτρέπει και να 
αποτρέπει, να κατασκευάζει και να γκρεµίζει, να ονειρεύεται και να απογοητεύεται ζώντας 
µια παράλληλη τραγωδία και κωµωδία σε κάθε γωνιά της. Στο παραπάνω κείµενο 
επιχειρήσαµε να δώσουµε απλώς ορισµένα στοιχεία που συνθέτουν αυτή την πολυµορφία, 
ξεχνώντας σίγουρα πολλές από τις πλευρές της και, πόσο µάλλον, πολλούς από τους 
γνωστούς συντελεστές της τους οποίους ζητάµε να µας συγχωρέσουν για την παράληψη. Οι 
σηµαντικότεροι όµως συντελεστές της είναι οι κάτοικοι και οι περαστικοί αυτής της πόλης 
αλλά και όσοι την φαντάστηκαν µε το δικό του τρόπο ο καθένας. Από όλους αυτούς, ο 
καθένας µας θα µπορούσε να µάθει πολλά διαµορφώνοντας έτσι την δικιά του εικόνα για την 
Αθήνα.  
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